

# విజ్ఞానోత్సవం

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 33 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 12

## మంత్రీవర్గ విస్తరణలో మరల ప్రతిష్టంభన వుంటునాయకుడు ముందుగా పేర్కొనకపోవడమే కారణం

### రెండురోజులలో తుదినిర్ణయం: నెలాఖరులో ప్రమాణస్వీకారం

#### శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి మంత్రీత్వం

తెనుగు ఉగాదినాడె క్రొత్తమంత్రుల ప్రమాణ స్వీకారం జరుగుతుందని భావించబడిందిగాని, ఆగడువుదాటి వారంరోజులయినా యింకా వెనుకకు పోతున్నది. ఈ విలంబనకు ఫ్రంట్లు ఆభ్యర్థులపేర్లు సూచించవలసిన శ్రీ బ్రహ్మానంద రెడ్డి ఒక నిర్ణయానికి రాలేకపోవడం ఇంతవరకు కారణం అయితే, నిర్ణయానికి వచ్చిన అప్పుడు ఆ పేర్లను ముఖ్యమంత్రికి యివ్వకపోవడమే కారణంగా కనబడుతున్నది. దీనినిబట్టి ఒక సామరస్య పరిష్కారానికి, ఒప్పందానికి వచ్చారేగాని, యిరువ్వాలమధ్య గత పదిమాసాలలో పాతుకపోయిన పరస్పర అవిశ్వాసం తొలగిపోలేదని స్పష్టపడుతున్నది.

తమ ఆభ్యర్థులపేర్లు ముందుయిస్తే అవి ముఖ్యమంత్రి ద్వారా వెల్లడియై తనవర్గంలో విభేదాలు పొడనూపి తనస్థానం బలహీన పడుతుందని, యీపరిస్థితి ముఖ్యమంత్రి వర్గానికి బలాన్ని చేకూర్చుతుందని బ్రహ్మానందరెడ్డి భయం. మంత్రుల నియామకంలో సహజమైన, నమూచితమైన తన స్వేచ్ఛను యితరులు పరిహరించడం ముఖ్యమంత్రికి యిష్టంకాకపోవచ్చు. ఫ్రంట్లు మంత్రులపేర్లు సూచించడంలో జరిగిన ఒప్పందం విషయంలోనే యిరువురిమధ్య అపోహలు కలిగాయా అనిపిస్తున్నది.

ఈ ప్రతిష్టంభన తాత్కాలికమేనని, రెండురోజులలో తుదినిర్ణయం జరుగుతుందని, ఈ నెలాఖరుకు క్రొత్తమంత్రుల ప్రమాణ స్వీకరణ వుంటుందని ఈ రోజు (24 తేది) హైదరాబాదునుండి వచ్చిన వార్తలవల్ల తెలుస్తున్నది.

బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు సూచించడమే మూడు పేర్లవే వెల్లడికావడంలేదు. ఇందులో శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారుంటారే లేదోగూడా తెలియడంలేదు.

ముఖ్యమంత్రికిగాని, బ్రహ్మానందరెడ్డిగారికిగాని యీసందర్భంలో తాముగా ఢిల్లీకిపోయే ఆలోచనలేదని, హైకమాండు పలుపువస్తే అప్పుడు పోవచ్చునని, దీనినిబట్టి ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ రాకకు-అంధ్రమంత్రివర్గ విస్తరణకు సంబంధం లేనట్లు తెలుతున్నదని అంటున్నారు. 26 తేది ఢిల్లీలో జరిగే కాంగ్రెస్ పార్లమెంటరీవర్స సమావేశంలో బహుశా యిది చర్చనీయాంశమై క్రొత్తమంత్రుల జాబితాకు ఆమోదముద్ర వడచుకునేసరికా వ్యాపానంపడుతున్నది.

మార్చి 11 తేది - అంటే కావాలి... విశయం - యీ చర్యలకు యితరుల ఆంగీకారం, ఆ ప్రకారమే కార్యవర్గ ఎన్నిక ప్రకారంగా జరిగిపోవడం, శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారుగూడా ఆభివందించడం జరిగినది అన్నాడు. ఈ రాజీ అటు మంత్రి వర్గీయ అంశం, ఇటు యూనిటీ ఫ్రంట్లో కొందరికి వచ్చేదు. నిన్నటివరకు నిందించి యీనాడు మంత్రివర్గీయలతో చేరి ఫ్రంట్లు నాయకులు తమకే ద్రోహంచేకారని, వారు యీ ఒడంబడిక ఆంగీకరించకుంటే

## నెల్లూరులో గూడా పోలీయోవ్యాధి ఇప్పటికి 5 మంది బిడ్డలు గురియైనారు

కృష్ణ, గంటూరు జిల్లాలలో వ్యాపించి వున్న పోలీయోవ్యాధి (శిశుకక్షువారం) నెల్లూరుజిల్లాకుగూడ దిగుతున్నది. ఇప్పటివరకు యీ వ్యాధికి అయిదుమంది బిడ్డలు గురియైనారని తెలుస్తున్నది. నెల్లూరు వెల్లడియై యీ వ్యాధికి గురియైన సంవత్సరంలోపు పిల్లలు యిరువురు బిల్కినోపం తీసుకోవడం వారిలో ఒకరు ఆసుపత్రిలో చేర్చబడి బిల్కినోబందుకున్నారని, మరొక బిడ్డ బాన్ వేసంటుగా బిల్కినోబందుకున్నదని తెలుస్తున్నది. ఈ కేసులు రెండూ నెల్లూరు లోకే నన్నారు. కాపురీధికి జేరిన ఒక అయిదేళ్ల కాలి కుకూడ యీ వ్యాధి వ్యాపించింది. ఆ కాలి ద్వారా వచ్చునట్లు రావచంపాళి రెడ్డి ఆసుపత్రిలో బిల్కినోబందుకున్నాడు. -కొరవ 7-వ పేజీలో

అపలు నాయకత్వం తమవర్గానికి దక్కడం ఫ్రంట్లులోని కలుపుకలకలు అభిప్రాయం వెలుబిచ్చారని తెలిసింది. అయితే రాజీవం గడం పుభయత్రా శ్రేయస్కరమని భావించినవారుగూడా యొక్కవగా శోచనీయం.

ఫ్రంట్లు మంత్రులను సూచించే బాధ్యత శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డికి అప్పగించడంతో వారి పరిస్థితి క్లిష్టమైంది. ఈ విషయంలో ముఖ్యమంత్రి - సత్యనారాయణరాజుగారికి ఎవ్వరి ఆసక్తికీ, ప్యుటి రేకరకకు గురియ్యే అవాంఛనీయమైన కరిస్టి తినుడి తప్పించుకున్నారని రాజకీయజ్ఞులు భావిస్తున్నారు. ఫ్రంట్లులో మాజీ మంత్రుల సంఖ్య గాఢం, మంత్రిత్వాలను ఆశించేవారి సంఖ్య గూడా అధికమే. వీరిలో ఎవరిని తీసుకోవడం, ఎవరిని నిరాకరించడమనేది బ్రహ్మానందరెడ్డిగారికి బ్రహ్మాండమైన సమస్య. అయితే యీ విషయంలో వారు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సతీశ రెడ్డిగారి సహకారం వీడినయితే కాబట్టి, ఆ భారం వూర్తిగా వారిమీద తేకుండా పోతుంది.

బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు సూచించే ముగ్గురిలో శ్రీ వి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారిపేరు ఖాతానుని మొదట వెలువడింది. తర్జిని యిద్దరు శ్రీ జి. వి. వెలింగ రావు, శ్రీ తిమ్మారెడ్డిగారి అంటూరినిగూడా అభిప్రాయం వదలం జరిగింది. కాని, బిల్కినో వూర్ నుండి

కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు తిరిగివచ్చిన తర్వాత యిచ్చిన సహకారం, ఈ ఫ్రంట్లులోనే ప్రముఖులైన చల్లపల్లి రాజాగారికోటివారి ఒత్తిడివల్లనే, వై మూడుపేర్ల విషయంలో అంత నిర్ణయించారలు, నూచనలు గావడం లేదు. తెలంగాణలో శ్రీ జి. వి. వెలింగ -కొరవ 7-వ పేజీలో.

### సదవకాశం

జారవిడంపకం.

రూ. 4/- లకే

లక్ష్మీ కోచ్ లో

హైద్రాబాదు నగర సందర్శన

ఆది - మంగళ - గురువారాలు.

రైల్వే స్టేషనుకు యీసంబంధపు సమాచారం పోస్టు సంబంధాల కార్యాలయం బస్సు స్టేషను ద్వారా.

వివరాలు: స్ట్రీట్ లోయింపు ఆది, అసలంబంధపు కార్యాలయం పోస్టు సంబంధాల కార్యాలయం వద్ద.

ఫోను : 280.      (కామ్యు) : 1070.

## నిర్మల

కాపీపాడి      ::      పక్కపాడి

అన్ని పాపులలో దొరకును

వ్యాపారస్తులకు మంచి కమిషన్

## నిర్మల కాపీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు      -      నెల్లూరు



### భూముల విక్రయం

శ్రీ శేషిరెడ్డి లక్ష్మీస్వామిస్వామివారి దేవస్థానములకు (వరసాపాలకం) హక్కు అనుభవముగల వెల్లూరు తాలూకా కావలి డిక్ 1 కేరివలపాలకం గ్రామములోని సర్వే నె 791 కు మూడు య 0-66 ట్లు; సర్వే నె 793 కు మూడు య 0-49 ట్లు, వెర కి మూడు య 1-15 ట్లు మాగాణి భూమిని విక్రయించుటగాను పదకు గ్రామ కండా యతివోర్డు ఆఫీసువద్ద 9-4-61 తేది సా 11 కి Xollకు బహిరంగ యాలము జరుపబడును. పదకు భూములకు ఒక్కొక్క సర్వే నెంబరు క్రమీకముగా (క రుప్లాట్లుగా) యాలము జేయబడును.

#### — ప ర త్న లు —

- (1) యాలములో పాల్గొనవలసినవారు ఒక్కొక్క స్టాటునకు రూ. 500/- లు ధరా కర్తు చెల్లించి తలములో పాల్గొనవలయును.
- (2) హెచ్చు పాటదారు తలము ముగిసిన వెంటనే పాట మొత్తములో కాలక్షేప వంతు చెల్లించవలయును.
- (3) బ్రాహ్మణోర్ధ్వవారికి హెచ్చు పాటకు అంగీకరించుటగాని, విరాజించుటగాని హక్కులేలేదనియుండును.
- (4) పాటదారుని పాట మొత్తమును క్రస్తు బోర్డువారు ఆంగీకరించినట్లు తెలిసిన 15 రోజుల లోగా ప్రార్థి మొత్తమును చెల్లించి పాటదారుని స్వంతభక్తులతో విక్రయ క్రమమును రిజిస్టరు చేయించుకొనవలెను. రిజిస్టరు కాబడిన తర్వాతే భూమిలో క్రమీంచవలెను.
- (5) ప్రైవెట్టులకు రెవీన్యూదల పాటదారు చెల్లించియుండు డిపాజిటుకు కోల్పోవును.

— అన్నదేవుల వెంకట్రామిరెడ్డి, మేనేజింగుట్రస్టీ - వెల్లూరు.

### వేదపారాయణ చేయు బ్రాహ్మణులు కావాలి

వెల్లూరుజిల్లా, కోల్పూరు తాలూకా, Xండ వరం గ్రామంలో జేంచేయిండు శ్రీ శేషయ్య శిష్యులవారి, శ్రీ శేషుగోపాలస్వామి, శ్రీ లక్ష్మీస్వామిస్వామివారి దేవస్థానములకు క్రమీంచు వేదపారాయణ జరుపుటకు వెల తీరముగల యధిక బ్రాహ్మణులు కావాలి. అర్హులు 15-4-61 లోపు హక్కు కంకవలెను.

— విగ్నికన్యాటవ్ ఆఫీసరు. Xండవరం దేవస్థానము. Xండవరం పోస్టు - వెల్లూరుజిల్లా.

### ధర్మపరం డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. 35 of 60. B. P. 166 of 60. డాక్టర్ భక్త్యుణ్యులు & Son by డాక్టర్ రంగయ్య S/o భక్త్యుణ్యులు - కడప-అర్జీదారు వుమ్మడి రామప్ప /0 చలనయ్య - కోండజిల్లా - రెవెన్యూ డివిజన్. ప్రై అర్జీదారు డిక్రీ కేసుకు క్రమీవారి యొక్క షెడ్యూలు కాట్లు అన్ని యాలము నకు కోరికాడు. 17-4-61 తేది యాలము జరుగును. పదాలు జేయవలసి ప్రై తేదీలో సవాలు జేయవచ్చును.

#### — వెద్యూలు —

కడప తాలూకా, కోండజిల్లా గ్రామంలో Xల జమాకు వివరము: -  
సర్కారుఖామ్మి 768 (3) య 3-48 ట్లు కిం య. 0-15-0 లు కి సంపన్నుల ఫల కృషిములతో సహా, య. 1000/- లు.  
— వి. రామచంద్రారావు, అర్జీదారు ఆద్యక్షులు.

## జనవికారితు

శ్రీ ప్లం, వైశ్య కుర్దు ఆప్టెని 24-3-1961 - శుక్రవారం

### ఆభినందనీయం

పదిమాసాలుగా కల్లోలితంగావుండిన ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ రాజకీయాల సామరస్యంగా పరిష్కారం గావడం సంతోషదాయకం. దీనికి ఆభయవర్షాలను ఆభినందిస్తున్నాము. గత మే నెలలో ప్రారంభమైన యావిభేదాలు మొన్నటి శాసనసభ బడ్జెటు సమావేశంలో పరాకాష్ఠ నందినవి. పార్టీ పరిమితులలో వుండిన యాచి ద్రాలు బహిరంగ వివాదంగా పరిణమించినవి. వీటిపర్యవసానం, ఉత్తరప్రదేశ్ లోపల తిరుగుబాటుకు దారితీయగలవనే సమయంలో యాసామరస్య కృషిజరిగింది; స మై క్య త నెలకొన్నది. ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ, స్వర్ణీయ పంత్ జీవోటి ఆగ్రనాయకుల ప్రమేయము, సలహా, ఆదేశములు యావిభేదాల ప రిష్కారానికి నిష్ప్రమోజనంకాగా, శ్రీ కృష్ణ పు బోటి అతి సాధారణ కాంగ్రెస్ వాది మంతనాలు సత్పలితాల నివ్వడం ఆశ్చర్యకరమైన విషయమే. క్లిష్టంగా పరిణమించిన యావిభేదాల పరిష్కారానికి కారణం శ్రీ కృష్ణపు రాయబారమనడంకంటే, ఆంధ్రకాంగ్రెస్ నాయకుల ఆత్మ పరిశోధన, భవిష్యత్ దృష్టి హేతువంటి సముచితంగావుంటుంది.

శాసనసభలో తమ స్వేచ్ఛావర్తన ప్రతిపక్షాల కాంగ్రెస్ వ్యతిరేక ప్రచారానికి చక్కని ఆపకాకాన్ని, బలాన్ని చేకూర్చిందనే సత్యాన్ని యూనిటీఫ్యంటు నాయకులు గమనించారు. తమ యామంత్రివర్గ వ్యతిరేకవైఖరి ఎన్నికలు సమీపిస్తున్న యాసమయంలో, తమకూ నష్టదాయకమనే విషయాన్ని గూడా వారు గ్రహించారు. అట్లనే తమ పార్టీముఖ్యులు ఆరోపణల వల్ల, వ్యతిరేకతవల్ల తమస్థితి బలహీనమవుతున్నదని, తమ ప్రభుత్వ ప్రతిష్ఠ పలుచబడుతున్నదని, యిది యిట్లనే కొనసాగడం వలన ప్రభుత్వంలో తమస్థానం అస్థిరంగావడమేగాక, తమ భవిష్యత్తు, సంస్థ భవిష్యత్తు అంధకారమవుతున్నదని మంత్రి వర్గీయులుగూడా గమనించక తప్పలేదు. కలుగనున్న యా సమస్తి ముప్పును యిరువురూ దృష్టి ముందుకుసారించి గ్రహించగలిగినందువల్లనే, పరస్పర సహకారానికి, సమైక్యతకు వీరు సిద్ధపడినారని, సామరస్యం వీరికి అవశ్య కర్తవ్యంగా ఏర్పడిందని మా ఆభి ప్రాయం. ఏమైతేనేమి, కాంగ్రెస్ సంస్థ అభ్యున్నతి దృష్ట్యా, రాష్ట్ర శ్రేయస్సు దృష్ట్యా, పరిపాలనాపాటవం దృష్ట్యా యిది అభినుకొనవలసిన విషయం.

క్రొత్తగా తిసుకొనబడే మంత్రులపేర్లు వెల్లడి కాలేదు. కాని యావిషయంగా-కొందరికి ఆసంతృప్తివున్నా-నెలకొన్న సామరస్యం విఫలంకాదని ఆశిస్తాము; కాగూడదని అభిలషిస్తాము. ఈ సందర్భంలో పాతవైషమ్యాలను, అనుభవాలను యిరువర్షాలవారు పూర్తిగా మరచిపోయి, తమ సంబంధాలలో విమూలనాధ్యాయాన్ని ప్రారంభించి, స్నేహ సుహృద్భావాలతో మొలగపలసివుంటుంది. దానికి ఇదివరలో

## వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

1950 లో పూర్వపు హైదరాబాదు కృత్యం చేయబడి, కృత్యం తెలంగాణలో అమలువున్న కొలుదారీచట్టం చెల్లబెట్టడం ఆంధ్రప్రదేశ్ తీర్పుయిచ్చింది. ఆ చట్టానికి రాష్ట్రకతి ఆమోదం లేదనేదే ప్రాజెక్టు నిర్ణయానికి కారణం.

అమలుజరకడంలో లోపాలున్నా, యా చట్టం తెలంగాణ కొలుదారీక మహోత్సాహి అని చెప్పక తప్పదు. ఆదికర్త హైదరాబాదులో 75 లక్షల ఎకరాలకు చెందిన 6 లక్షలమంది రైతుల లాభానికి యాచట్టం వుద్దేశించబడదాన్ని; ఈచట్టంలోని 38(ఎ) మూత్రం ఖమ్మంజిల్లాలో, వరంగల్ జిల్లాలోని మూడు తాలూకాలో 1955 లో అమలు జరగడంవల్ల, ఒక్క ఖమ్మం జిల్లాలోనే 12,484 మంది రక్షితకొలుదారీ భూమి యాజమాన్యపు హక్కు లభించడము, 6,940 మంది కొలుదారీ రక్షితకొలుదారీ కావడము తెలుసుకున్నపుడు ఈ చట్టక్రమోజనం ఎంత విస్తృతమో వూహించవచ్చు.

కొందరు భూస్వాములు జేసిన దావావైసనే ప్రాజెక్టు యా తీర్పునిచ్చింది. చట్టం అమలుకు వచ్చినప్పటినుండీ గూడా దాని వుద్దేశాలను వమ్ముజేయుటకు భూస్వాములు ప్రయత్నిస్తున్నారు. అటువంటివ్యధు ప్రాజెక్టు తీర్పు మూలంగా లభించిన ఆపకాకాన్ని వారు కారవిడుదలచేయి. ఈతీర్పువల్ల క్రమతెలంగాణలోని కొలుదారీ గణ, మైసూరు, బొంబాయి రాష్ట్రాలలో ఈచట్టం అమలులో వున్న ప్రాంతాలవారుగూడా వ్యవధిగలరు. ప్రాజెక్టు తీర్పుమూలంగా కొలుదారీ వ్యవధివడకుండ క్రమతెలంగాణ వెల్లడిమిటి కలికలలో వున్న ఆంధ్ర కొలుదారీచట్టంలో రక్షణ కల్పించగలమని రివిన్యూ కమిటీ చూడాయిచ్చారు. కాని అది చట్టమయ్యేలోగా

యెంతమంది భూములనుండి వెళ్లగొట్టబడకలగా, పాతచట్టం మూలంగా లభించి రక్షణను యెంతమంది కోల్పోగలగా చెబుతేము. అందువల్ల తెలంగాణ కొలుదారీ అలాటి కష్టవస్థలకు గురిచేయబడకుండుటకు ఏవర్య ఆవసరమో, దానికి క్రమతెలంగాణ రక్షణం వూహకోవలసివుంటుంది.

\* \* \*

భూమిశిస్తుపై రూపాయకు 12 స. ప్ర. లుగావున్న స్థానిక సంస్థల వెన్నును 31 యా వైసలకు పెంచుటకు వుద్దేశించిన ఒకరిల్లను క్రమతెలంగాణలో క్రమీందింది. అంతే రూపాయకు రెండడాయిగావున్న ఈ వెన్ను యికముందు అయడడాయి కాకలవ్వదు. అధికార విశేషిగణంలో అవతరించిన జిల్లా కలివస్తులు, కందాయతీసమితులకు చేరినందా ఆర్థికసహి కల్పించుటలో కృత్యం యా వెన్ను వెంకకానికి వూహకుంటున్నది.

ఇప్పటికే భూమిమీద ఆశోకూపాలలో శిస్తు వెలిగిపోయివున్నది. వెన్నుల వెంకకం, పరభార్తి విధింపు - యావిధంగా ఎకరాలకు ఇవ్వవూహాయలకువైగా రైతు భూమిశిస్తు చెల్లించవలసి వస్తున్నది. ఈ స్థానిక సంస్థల వెన్ను వెంకకంవల్ల ఎకరాలకు మరొక మూడు గాణు రూపాయలు అవసం గైతులెత్తిం పడుతుంది. ఇక అసంతోరామక నూచలలు గూడా అమలుకువస్తే ఆ భారం చెప్పబని లేదు.

శిస్తు వెండికా, వెన్నులు హెచ్చించి, కన్నులు విధించి కేకాభివృద్ధికేగదా అనే వాదం పలుబుగావచ్చు. కాని మూడుశని బరువు వెల్లడివడంవల్ల కేలగరచుకునేవారికి ఆ ఆభివృద్ధి కనబడదనే సత్యాన్నిగూడా క్రమతెలంగాణ రక్షణం Xమనించవలెను.

## ఈ వారం మన దేశం

### పార్లమెంటు

ఈ వారంలో గూడ పార్లమెంటు ఉధయ సభలు, బడ్జెట్ పై సాధారణ చర్చలతోనే, జరిగినవి. శేంబ్ర బడ్జెట్ మీద రాజ్యసభ, లోక్ సభ చర్చలు పూర్తయినవి. ఈ చర్చలకు ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ మొరార్జీదేశాయ్ సమాధానం గూడా యిచ్చారు. డి, కాఫీ, వక్కలు, కికో

లకటికి రెండుసార్లు మా సంపాదకీయా లలో వెల్లడియ్యినట్లు, యావివాద వికార ణంగా, ఏవరితో ప్రారంభమై, ప్రబలమై, నేడిసంకల్పరూపాన్ని ధరించిందో, అది సంతృప్తికరంగా, కుభాంతంగా పరిసమాప్తంగావడంగూడా అవశరం. దీనికి ముఖ్య మంత్రి శ్రీ సంకీషయ్య వెనుకంజవేయ రని, శ్రీ అల్లూరి అవిభక్తగా వ్యవహరించరని, శ్రీ ఏ. సి సుబ్బారెడ్డి వోటివారు తమ సహకారహస్తాన్ని అందించకుండా వోరని ఆశిస్తాం.

సిన్, వీడియో, సిగరెట్లుమీద ఆర్థికమంత్రి జేసి, కన్నులు, ఏకాంతలో తప్పు, పార్టీ వివక్షణ లేకుండా అందరిమర్యలకు గురైనవి. బడ్జెట్ పై విమర్యలలో కృతీకత్వ పర్యలకు, కాంగ్రెసు కక్షపర్యలకు అట్టే లేదానుసించలేదు. కా క్రమీవైసలవారికంటే పాలకవర్గకత్వ పర్యలే ఘాటుగా విమర్యంచడం Xమకార్మిమైస విషయం. కృత్యకత్వ కన్నులభారం వెల్లడివడి దారులవై బడకుండా జేసించుకు శ్రీ ఆ. డి. సూతుని, శ్రీ కమలవయసు బహాద్ మండిబాగు బడ్జెట్ కృతీవారవలను విమర్యంచడంకప్పు కొత్తకన్నులను యెవరూ మార్పించలేదు. ఆచార్య కృతీవారి విమర్య చాల ఘాటుగా వుండింది. కేకోవం సూతువ్య క్రమతెలంగాణ కేయ్యలన్న ఆర్థిక మంత్రి గావం అవపోవ్వవ వుండవూచక్కలూని. క్రమతెలంగాణ కేయ్యలను రాకోతాన్ని Xమ్మందారు. యిది కృతీవ్యతిరేకమై బడ్జెట్ అవివాదం ము ర్యందారు; ధరా వెలుగులకు సుత్తి వెల్లడివడి దారులే కావ్యంవూరు. ఆర్థికవంత్రిగా

—కోరెం 1-వ పేజీలో.



# గ్రామ శాసనసభ

- కామన్వెల్త్ కౌక కళంకం తప్పింది!
- రష్యా సూచనలు: నెహ్రూ ఆనంగీకారం: దీని వలన భారత్-రష్యా మిత్రత్వం వికటిస్తుందా?
- ఇండియా పాకిస్తాన్ సంబంధాలు మునుపటి కంటే ఇకమీద సరసంగా వుండగలవా?

రౌబలు మా రా యా? మారిన వనే ద. ఆఫ్రికా 'ఆహంకార మహమ్మీ' కేలును కున్నాడు. బ్రిటిష్ ప్రధాని రాజచక్రవర్తన, అతిదే వైదొలగిపోయినాడు-కామన్వెల్త్ లో నుంచి. కర్వనసానం: కామన్వెల్త్ కౌక కళంకం తప్పింది.

కాని దీని కరణామంగా ద. ఆఫ్రికాలో 'డచ్' శ్వేతముఖులకు, 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖులకు ఘర్షణ ఆధికంకావచ్చును. పూర్వం బ్రిటిష్ వారికి ఆ సీమలలోని 'డచ్' వారికి యుద్ధం జరిగింది; తదుపరి ఉభయలకు రాజీ జరిగింది. అప్పటినుంచి ఆ సీమలలోని 'డచ్' 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖులు కలిసి కామన్వెల్త్ లో స్వతంత్ర రాజ్యాన్ని సాగించుకుంటూ వచ్చి వారు. కాని, ఈలోపల 'డచ్' శ్వేతముఖులు దేశంలో తామే ఆధిపత్యం వహిస్తూ, 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖులు తమ ఆధిపత్యసారం సదుచుకోవలసిన సమాఖంక్షీకలనీ, మిగిలిన నల్లవారిపై తాము చేయగల ద్వారాన్ని తీసి ఆమోదించి తమకు సంపూర్ణంగా బల కరచవలసిన భావిస్తూ వచ్చారు; ఇటీవల అట్టి అభిప్రాయాలను ప్రకటించారు. 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖులకు అది నచ్చలేదు; 'ఆంగ్ల' మకుటంకింద స్వతంత్రపాలన వలన గా 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖుల అభిప్రాయాలను, విమర్శలను తాము అత్యంత చేయవలసివస్తున్నది. అందువలన, ఆ మకుటం క్రిందనుంచి విప్లవమింది, సర్వతంత్ర స్వతంత్రత్వం ప్రకటించి, కావలసిన కామన్వెల్త్ లో వుండామనీ 'డచ్' శ్వేతముఖులు తీర్మానించుకున్నారు. ఆ తీర్మానం అనుబంధం జరిగింది - అది 'ఆంగ్ల' శ్వేతముఖులకు ఇష్టంలేకం దెను. ఇప్పుడే క కామన్వెల్త్ లో వుండడం దుస్సాధ్యమైంది.

ద. ఆఫ్రికా ప్రధాని కామన్వెల్త్ ప్రధానుల సభకుగానే ఆగ్నేద వైశిరియా ఘన రాజ్యాల ప్రధానులతో (సింగ్ల ముఖులతో) కరచాలనంచేసి, వారిని తనతో సమానులుగా గుర్తించవలసివచ్చింది. అంతట లండన్ 'టైమ్స్' ప్రచోధాన్ని వివరించినది. 'చర్చిపురంగు భేదంచేత మనుష్యులను తరగతులుగా విభజించి వ్యవహరించే విధానం లోకసమ్మతం కానేరదు. ఈ కర్వనలకు తప్పదు. దీనిని ఎంతకీపురిగా తెలుసుకుంటే అంత మంచిది' ఇండియా వలయా ఆఫ్రికా నులు కామన్వెల్త్ లో ఆదరించడానికామోదన పాత్రులంకారాన్ని అందించడం తప్పదు. దీనితోడు బ్రిటిష్ జనాక్షేపరచ్చు తప్పదు. ఆఫ్రికా రంగులకు విధానం సాయగా' అని కేలువచ్చింది. కామన్వెల్త్ ప్రధానుల సభలో ద. ఆఫ్రికా ప్రధాని కామన్వెల్త్ రాజ్యంను గగనమా

యెను. ఇంత కథ జరిగిన తర్వాత, తమ విధానాన్ని తమ ఎదుటనే నిందింపకేనుకుని 'సరిక ప్రాయమై' ఈ కామన్వెల్త్ లో వుండడం కంటే బయటికి వెళ్ళడమే మేలని కామన్వెల్త్ తలంచడంలో ఆర్యకృమేమన్నది?

కామన్వెల్త్ లో కలెంపు ప్రకటనపై లక్ష్మీ ప్రసాద్ 'ఆయన్వేందుకు ఇలా కుంపించారు?' అన్నవారులేరు. బ్రిటిష్ లెటర్ పార్టీ నాయకులు.

## మతలై \* మందార

\*\*\*\* బైరవరసు హనుమంతరావు \*\*\*\*

### జర్నలిస్టు దుర్మరణము

ను క్రీస్తు క త్రి కార చ యి త, ఆంధ్రుడు, క్రీ క్రిటంరాజ రామారావు గారు ఇటీవల పాట్నానుండి లక్నోకు రైలు లో ప్రయాణంచేయుచు, నిద్రపోయే కలకమీద నుండి రైలువెలుకలకడి మరణించిన సన్నివేశమును మఱచుకుకెంతో కాలముకట్టును. ఈవిషయమును పార్లమెంటులో అసభికార సభ్యులు విమర్శించి, వివరములను సంపాదించి తమకు నివేదించమని కోరియుండుట అసహజముకాదు.

రామారావుగారు గుంటూరు జిల్లాలోని చీరాల - పేరాలవారు. తొలుత బి. ఏ. కరీకుయందు బ్రీజ్నలై, బొంబయిచేరి మొదట లైమ్సు ఆఫ్ ఇండియాలో ఉత్తమపాదకులుగ చేరిరి. వార్తలను సవరించుటయందేమి, వ్యాసములను వ్రాయుటయందేమి ఆరెరెనవారు. అయిదు సంవత్సరాలు ఆ క్రమియందును, ఆపత్రికయొక్క పాఠాంకాలపు సమాకర్త "ఈవినింగు న్యూసు" నందునూ అయిదాలు సంవత్సరములు పేరుకర్తలతో కనిచేరిరి. తరువాత ముఖ్యనిరసకర్తయాలకు పైగా "ఇండియన్ డెయిలీ మెయిలు", "కీర్తి ప్రిన్ బ్రిజ్", "కాంబయి ప్రావీన్", వద్రాణ "కీర్తి" మున్నగు క్రమిల లోనూ, యి సమకర్తలలోనూ కనిచేరిరి. ఇటీవలి సంవత్సరాలలో లక్నో "నేషనల్ హెరాల్డ్" పాట్నా "సర్వలైటు" క్రమిల కునూ సంపాదకులుగనుండిరి. ఆవల ధర్మిలోని "రాజ్యసభ"లో సభ్యులుగా కుండిరి.

ఈతలని వ తేది కేవలం పాట్నానుండి లక్నోపై బ్రీజ్ కెన్సెస్ లో కేక్కి వైబిల్ల మీద కుంకొంయండిరి రామారావుగారు. - కొరవ 9.వ పేజీలో.

కుడు వ్యాఖ్యానించిన రీతిని గమనించారా? 'ఈ విధానాన్ని ముఖ్యముగా, కామన్వెల్త్ లుంచి కామన్వెల్త్ లో వుండడం విచారించి. ప్రకంపనలో ఇంగ్లండుం కలిగిన వాతవ్యులకు ఆఫ్రికా క్రితుత్వ పాత్ర మంకారి విధానాన్ని మెచ్చలేదు. నల్లవారిని వలికేసి తెల్లవారి రాజ్యం 'డచ్' శ్వేతముఖుల ఆధికాన్ని కుండిం కేయదలచిన ది. ఆఫ్రికా క్రితుత్వాన్నే కడకు లోకం తెలికేసింది. చేనుకన్నవారి చేను కున్నంత మనాడం!

నిరాయుధీకరణ విషయంలో నెహ్రూ సతీ కామన్వెల్త్ లో సంపూర్ణామోదాన్ని పొందినది. 'స్వాక్లియర్ క్లబ్బు'ను రద్దు చేయవలసిందని గట్టిగా నెహ్రూ నివదించెను. తాత్పర్యం? ప్రస్తుతం ఆధ్యస్థాలను కలిగినవారు నిరాయుధీకరణయత్నం చేయకపోతే యితరులకు ఆధ్యస్థాలను సప్లయ చేయకత్తుడు; వాటి తయారీ రహస్యాన్ని వెక్కుకత్తుడు. ఈవిధంగా విశోధనగ్ధాలలో ఆమెక ఆపాయకర మైన ఆస్థాలవ్యాప్తి జరుగుతుంది. అప్పుడు నిరాయుధీకరణయత్నం చేయడం మరింత కఠినమైపోతుంది. అందువలన ప్రకంపనయద్దం వద్దనుకుంటే, ఇంతట ఆధ్యస్థాలు కలిగిన వుభయకక్షియులు



నాలుగు సంవత్సరాలు భారత దేశంలో ఆమెరికా రాయబారిగా పనిచేసి, వుభయదేశాల మధ్య సత్సంబంధాలను నెలకొల్పి ఆమెరికాలో ప్రభుత్వం మార్పు కారణంగా, పదవీ విరమణచేసి స్వదేశానికి పోయిన ఎల్స్వర్డు బంకర్ \* \* \* పీఠాసంకా గార్ ల్యాయిన్ ఇండియాలో ఆమెరికా రాయబారిగా కన్నడీ క్రితుత్వంచే నియమితుడైనాడు.

ఆధ్యప్తి క్రియోగాలనుగూర్చి, అన్ని ఆప్తిములను క్రమేపీ తీసికేసే కర్వనలను గూర్చి ఒక ఒత్పందానికి రావడం అవసరం. నిజానికి, ఇకమీద క్వేషంచలన, యుద్ధం వలన ఎవ్వరూ సాధించలేమిలేదు. నిర్మాణాత్మకంగా ప్రకంపనాన్ని వృద్ధిచేస్తేనే అందరు నుభకడేది. ప్రకంపనస్థితి అందాకా - కొరవ 10.వ పేజీలో.

స్థాపితము : 1906. రిజిస్టర్డు ఆఫీసు : ఉడిపి, సాల్ గండియా.

## డి కెనరాబ్యాంకింగు కార్పొరేషన్

### లి మి టె డ్

(షెడ్యూల్డు బ్యాంకు)

వసూలైన మొత్తము	రూ. 25,00,000/- లు
మూలధనము	రూ. 19,35,000/- లు
డిపాజిట్లు	రూ. 8,72,72,000/- లు
లావాదేవి మొత్తము	రూ. 10,84,17,000/- లు

(కడపటి వెయ్యివరకు పూర్ణసంఖ్య జేయబడినది)

మైసూరు - మద్రాసు - కెరళ - ఆంధ్రప్రదేశ్ - మహారాష్ట్ర - పశ్చిమబెంగాల్ రాష్ట్రాలలో వరిపూర్ణమైపున్న గె2 బ్యాంచీలు; దేశము లోహా ఏకన్మీ విచ్ఛాట్లతో - ఈ బ్యాంకు మీకు ఆత్మ్యత్వమమైన బ్యాంకింగు సదుపాయాలు నమకూర్చగలదు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఈ బ్యాంకుకు ఈ క్రిందిచోట్లు బ్రాంచీలు గలవు :

చిత్తూరు \* రాయదుర్గ్ \* ఆదోని \* హైదరాబాద్ \* సికింద్రాబాద్ \* నెల్లూరు \* కడప \* పొద్దుట్లూరు \* నంద్యాల \* చీరాల \* తాడిపత్రి.









# కొపలి ఆఖిలపక్ష సంఘం

## తాలూకా ఆభివృద్ధికి కృషిజేయుటకటా: కాంగ్రెస్ ప్రతినిధుల చేరికగూడా!

కావలితాలూకాలోని కాంగ్రెస్, కమ్యూనిస్టు, క్రమాసోషలిస్టు, సోషలిస్టు, స్వరీతి పార్టీ క్రమిణులు 7 తేదీ వ్యాజువారి శ్రీ టి. రామమూర్తి అధ్యక్షతన కంఠాయతీ కార్యాలయంలో ఏ మా జే కే మై, కావలి తాలూకా ఆభివృద్ధికి కృషిజేయుటకు "కావలితాలూకా ఆఖిల రాజకీయ పక్ష సంఘము" ను స్థాపిస్తూ; దానికి శ్రీ టి. రామమూర్తి (క. సో.) ని అధ్యక్షుడుగా, శ్రీ అల్లంపాటి రామచంద్రారెడ్డి (క. పా.) ని కార్యదర్శిగా; శ్రీ కేమిరెడ్డి అయ్యకరెడ్డి, శ్రీ కొల్లపాటి గోపాలరెడ్డి - కాంగ్రెస్; శ్రీ బొట్లగుంట లక్ష్మీనరసయ్య - క్ర. సో.; శ్రీ చూర్నేని కొండయ్య, శ్రీ నందనవనం రమణయ్య-సోషలిస్టు; శ్రీ చిల్లర చలకతిరావు, శ్రీ తాటికొండ వెంకటసుబ్బయ్య-స్వరీతి, శ్రీ దామా చెంచయ్య-కమ్యూనిస్టు గారలను సభ్యులుగా ఎన్నుకున్నారు.

కావలికాల్య కమిటీ క్వారంటైన్ ప్రారంభించి పూర్తిచేస్తామని ముఖ్యమంత్రి, కబ్జిల్ వర్కును మంత్రిగారలు X తేదీ కావలి ఐచ్ఛికంగా ప్రకటించినందుకు చూస్తూ ని



# పంతజీ మృతికి పల్లెప్రజల విచార సానుభూతులు

కాంగ్రెస్ ఆభిమాన అగ్ర నాయకుడు, భారత క్రమిణుల హోం రిజిస్ట్రారు కీ) గోవిందపల్లె భువంత్ మరణానికి విచారాన్ని తెలుపుతూ వెక్క-గ్రామాలలో సభలు, సమాజాలు జరిగినవి. చూకండిన కొన్ని వార్తలు దిగువ యిస్తున్నాము.

### నెల్లూరు

8 తేదీ సాయంకాలం తిక్కరాజువారి పుత్రంవద్ద జిల్లా కాంగ్రెసు, జిల్లా యువజన కాంగ్రెస్ యాజమాన్యం, శ్రీ గండవరపు మామూర్తి అధ్యక్షతన సానుభూతిసభ జరిగింది. శ్రీయుతులు వెన్నెలకంటి రామయ్య, బొమ్మ శేషురెడ్డి, మన్నేపల్లి మామయ్య రావు, యల్. వి. కృష్ణారెడ్డి, నవులూరు సుబ్రహ్మణ్యంగారలు కంత్ కే వి తాన్ని గూర్చి వారి దేశ సేవను గూర్చి పాలనాసామర్థ్యాన్ని గూర్చి వ్యక్తపరిచారు. వారి మరణానికి సానుభూతి తెలుపుతూ తీర్మానించబడింది.

### వెంకటగిరి

శ్రీ కంత్ కే మరణవార్త తెలియుటతోడనే 7 తేదీ బ్రెయినింగుకూలు కార్యకలాపాలు కొంతసేపు స్తంభించిపోయినవి. మధ్యాహ్నం 2 గంటలకు సంతాపసభ జరిగింది. హెడ్డా ప్పయ్య శ్రీ యం. వి. వెంకటరెడ్డి ఒక భారత రిక్తమును కోల్పోయామని చెప్తూ సంతాప తీర్మానాన్ని ప్రతిపాదించారు. శ్రీ కె. బాలచంద్రారెడ్డి, కె. గురవయ్య, కె. మునికృష్ణారెడ్డి గారలుగూడా ప్రసంగించారు. దివంగతుడైన ఆ మహానాయకుని ఆత్మకాంతి యానంగా ప్రార్థన జరిగింది. —టి. రామమూర్తి.

### చింతలపాలెం

గోవిందపల్లె భువంత్ మరణవార్తను తెచ్చిన క్రమిణులు గ్రామాన్ని విచారంలో ముంచింది. 8 తేదీ సాయంకాలం ఆత్మకీర్తన శ్రీ వి సుబ్రహ్మణ్యం అధ్యక్షతన సానుభూతిసభ జరుగబడింది. స్వగృహానియైన కంత్ ఆత్మకాంతి గీతావరణం గావించబడింది. గ్రామ సేవకుడు బాబును క్రమిణులు కంత్ కే వి తాన్ని వినిపించిరి. ఆనాటి దివంగుల పాఠకాలకు శలవివ్వబడింది. —హెడ్డాప్పయ్య.

### అత్తివరం

7 తేదీ పాఠకాల భవనంలో శ్రీ ఎద్దుల రాజారెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన సానుభూతి సభలో కంత్ నిర్యాణానికి విలపిస్తూ, సానుభూతి తెలుపుతూ తీర్మానించిరి. హెచ్. శ్రీనివాసులు, మూరాని పర దేశరెడ్డి, బసినె రెడ్డి బలరామరెడ్డి, పాలూరు రమణారెడ్డి, కనకూరు కృష్ణారెడ్డి గారలు కంత్ కే ఆదర్శ త్యాగమయ కీర్తిని గూర్చి మచ్చటించిరి. —టివరం.

### పెదచెర్లొప్పల్లి

కావలితాలూకా పెదచెర్లొప్పల్లి ఉపాధ్యక్ష సంఘం 11 తేదీ కీ) ఎస్. సూర్య నారాయణగారి అధ్యక్షతన ఏ మా జే కే మై, శ్రీ కంత్ మరణానికి సానుభూతి రెండు నిమిషాలు మానేసింది. వారి కవిత్వాత్మక కాంతిని చేహంపలసిందిగా ప్రార్థన తీర్మానించారు. —ఆనాల ఆంజనేయులు.

వెలుస్తూ, కృతీయ క్రమిణుల కాలంలోనే కాల్యను పూర్తి చేయవలసిందిగా కోరుతూ; కందుకూరు జిల్లా మునిసిపల్ కౌన్సిల్ గ్రేడ్ చేర్చిన కిరీరి - కొండాపురం ఫిర్యాదును తిరుగా కావలి కోర్టుకు చేర్చవలసిందిగా క్రమ త్యాన్ని, హెడ్డాప్పయ్య అధ్యక్షుల తీర్మానాలు గావించబడినవి. —అధ్యక్షుడు.

### నరసాద వార్షికోత్సవం

శ్రీ వెంకటాంబ జిల్లా కమిటీ హైస్కూలు వార్షికోత్సవం 10 తేదీ జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ టి. వి. రామకృష్ణ అధ్యక్షతన జరిగింది. హెడ్డా ప్పయ్య శ్రీ టి. యస్. వాగ్గేం పాక్షికం కేసామి. ప్రార్థనాసంతకం, శేంద్రహాం మంత్రి కంత్ కే మృతికి సంతాప మాచకంగా రెండు నిమిషాలు మానేసింది. కర్నాటక కలెక్టరు హైస్కూలు ఆభివృద్ధిపట్ల తనసంకల్పిని ప్రకటిస్తూ, వివిధవిషయాలలో గాగ్రామస్తుల తాద్యక్షతన వివరించారు. జిల్లా కమిటీ సభ్యుడు కీ) ధనంకల నరసిం హం హాస్టలు నిర్వహణ తదితర విషయాలలో ఆదినుండి ఆత్యంతంగా సహాయకడుమన్న శ్రీ వచ్చిన విషయాల గురించి కర్నాటక కలెక్టరు శ్రీ టి. మల్లి కార్జునం వివరాలు తెలిపారు. క్రమిణుల పాధ్యాయుడు ధనంకలముని చెప్పారు.

### వరిగుంటపాడు విమర్శ

10 తేదీ సరవడకు విచ్చేసిన కలెక్టరుకు వరిగుంటపాడు నాకా సమితి క్రమిణుల సమర్పించిన నివేదికలో తమ గ్రామ ఆవసరాలను కేటిసి వుల్లెభించనందుకు యురజన సంఘం కేరుతో ఒకరు విమర్శిస్తున్నారు. సంతకం లేని యివార్త జవాబుదారితనం ఎంతవరకేది మొదటి విషయం. కర్నాటక-ఆ సమితిలోని క్రమిణులందరూ యీ విధంగానే క్రమిణుల సరవడ హైస్కూలు వార్షికోత్సవం, సమితి సరవడ సమాజం కావలసిందేగాదా! బ్లాక్ ఏర్పడి, ఆ విమర్శ ఆది సమితి గా యాపాండినప్పుడు తమను విస్మరించారని ఏ గ్రామస్తుడైనా అసంకల్పితుడడం సముచితం గాని, కేరళ కార్యక్రమంలో పాల్గొనుటకు వచ్చిన కలెక్టరుకు తమ గ్రామ విషయం చెప్పలేదడం, వ్యక్తిగత ద్వేషంతో కష్టం లేనట్లుగా వుంటుందేమో!

### శ్రీహరికోట త్రాగుడు

పాటుసారాయి, కల్లుపుత్తి వినియోగాలు వివరితంగా వున్నవి. మద్యనిషేధం తేనెపుడు నూటికి నలభైమంది త్రాగి కే, యిత్తుడు త్రాగేవారిసంఖ్య దానికి కట్టింపై నదా అనిపిస్తున్నది. ఈ త్రాగుడుకల్ల వ్యవసాయ కనిపాట్లుగూడా కంటుబడుతున్నవి. నీరాకేతుతో యిచ్చే లైసెన్సులు కల్లుపుత్తికి దోహదకరమవుతున్నవి. అందువల్ల ఈ లైసెన్సులు యివ్వడం మానివేసి, క్రొత్త వచ్చిన ప్రాసెసింగ్ కాలి యీ దీనిలోగూడా తనివేసి, దీనినికట్టడం అవసరం. —సి. కె. కృష్ణస్వామి.

### రేపూరు సానుభూతి

రేపూరు కంఠాయతీ అధ్యక్షుడు, జిల్లా బోర్డు మాజీ సభ్యుడు, గాగ్రామభ్యుదయానికి యుంకగానూ కృషి చేసిన శ్రీ పాలపాటి పాపి రెడ్డిగారు 7 తేదీ మృతయవలనం ఆగిపోయి మరణం గా మరణించారు. రేపూరు కంఠాయతీ సభ్యులు, యువజన సంఘ సభ్యులు 13 తేదీ, ఆత్మకూరు సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ గంగ వరపు తిరుపతి నాయుడు గారి అధ్యక్షతన

**యిల్లు వేలం**  
నల్లూరు పాటిపాట్లలోని కార్డు నె 278 కు యిల్లు - స్టాం 4-4-61 మొదలు క్రమిణుల 4, 22 తేదీలలో యింటివద్ద 4 10 6 P. M. కు యాలము చేయబడును. కావలిసిన వారు తెలుసుకోవచ్చును. —కె. సూర్యభగవానులు.

**నెల్లూరు సబ్ జిల్లా గారి కోర్టులో**  
I. A. 179 of 59 O. S. 184 of 46 కామిశిల్లి ముఖ్య గావూడు శ్రీ టి. —పిటివనం-(వారి) కామిశిల్లి నుండర రామయ్య —రెస్టాంట్-టు-(3.వ క్రమిణుల)

—కమిషనరు యాలం ప్రకటన:-  
కోర్టు వారి ఉత్తర్వులకారణం గ్రేడ్ మెడ్యూలు దాఖలా యిల్లు, స్టాం వగయిరా స్థిరాస్తి పట్ల కోర్టునాలో సబ్ జిల్లా గారి పనులములో 28-3-61 మధ్యాహ్నం 2 గంటలకు నావల్లయాలం చేయబడును. యాలం రూ. 5000/- లు. upset price తో ప్రారంభించబడును. పై పార్టీలు కాకుండా ఇతరులు Third Parties గూడా పాట పెట్టవచ్చును. Third Parties తమ పాట మొత్తం పూర్తిగా వెంటనే చెల్లించవలెను. హెచ్చు పాటదారుకు కేలం స్థిరపరచబడును. పై పార్టీలైన ఏమాన భాగస్తులలో ఒకరు హెచ్చు పాటదారుడయ్యే కక్షములో, అతను తన పాట మొత్తములో సగము, పూర్తి పాట మొత్తమునకు కేలం పూర్తి పాండేటిలో సగము, 3% of total bid amount క్రమిణులయ్యే మొత్తంలో సగము కమిషనరు సేదాకున్నా వెంటనే చెల్లించవలెను. కోర్టు సేదా కట్టబడి పాండేటి మొత్తం పాను, నిల్వ భాగస్తులకు చేరగల మొత్తం కోర్టు Sheristadar వద్ద కమిషనరు చే deposit చేయబడును.

—మెడ్యూలు :-  
నెల్లూరు మునిసిపాలిటీలో చేరిన క్రమిణుల 4.వ వార్డులో నెం 80 కు మిడ్ల, వెంకటేశ్వరి అందుకు సంబంధించిన స్టాం వగైరా ప్రీలిమినరీ డిక్రీలో యింటి విధంగా వివరించబడివున్నది. నెల్లూరు డిస్ట్రిక్టు రిజిస్ట్రార్ యిల్లు కా నెల్లూరు సబ్ రిజిస్ట్రార్ లో చేరిన నెల్లూరు మునిసిపల్ 3.వ వార్డు old door No. 927; new door No. 259 కు కల డ్ల, వెంకటేశ్వరి, కారీస్థలం వగైరాలకు హద్దులు:-  
[మ] నూ వె ఆదిలక్ష్మయ్య యింటిగోడ;  
[న] కామిశిల్లి నుండర రామయ్య కెట్టి లైన్ మిల్లు, భాగీస్థలం, దారిపాట్ల నూ; [క] యిరసాల నారాయణ కెట్టి ఇంటి సందువారి, [జ] సరుగునూగోడ్డు. యీ హద్దులలో కల మాడుకంకలముల పాట మిడ్ల యిల్లు నూ; ఈ మిడ్లకు సంబంధించి దక్షిణంగా కట్టబడి గల మిడ్ల, వెంకటేశ్వరి, వరండాలు, కేతి వసారాలు, కారీస్థలము, క్ర మా రి గోడల నూ; సవకు మిడ్ల యిండ్ల మీద కట్టి యిండ్ల మెయిడ్ల యిల్లు నూ; వెంకట వసారాయు నూ; యీ వల్ల కట్టబడి సమాను 30 అంకలము లు నూ యీ యిండ్లకు అనుబంధించు కిలు పులు, ద్వార బంధనములు, కిటికీలు, ఆలమరలు, వైకప్పు సామానుల నూ; యీ యిండ్లకు దక్షిణముగా వుండు లైను మిల్లు కారీస్థలములో నుండి ఉత్తరం దారిలోకి మునుపుకు కుప్పలు, బండ్లు రాకపోకలు కల దారిపాట్ల నూ; యిండ్లలో వుండే పొంక రాతి భావిన్న, యిండ్లకు సంబంధించిన యీ వల్ల మాక్కు భాగ్యతలు నూ.  
—బాలకవి రామయ్య, అధ్యక్షులు - కమిషనరు.



# నెల్లూరు వార్తలు

విమర్శకుడు

## బ్యాంకి రాజీ

ప్రాథమికంగా కానినాథ కాంగ్రెస్ కక్షలో ఆసక్తిగా నామంబ్రంకుడినట్లు, నెల్లూరు వెంట్రా బ్యాంకు వ్యవహారాలలో గూడా యింకొకరినా అనుకోకుండా రాజీ జరిగింది. కుభం!

ఈ నెల 20 తేదీకి పాత డైరెక్టర్ల బోర్డు సమావేశాన్ని పిలిచివుండేవారు అధ్యక్షుడు శ్రీ దశరథ రామారెడ్డి-ఇ. సి. తో ప్రస్తావన లేకుండా.

13 తేదీ వల్లవరకే నుల్లూరు రెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన ఇ. సి. మాటి. గులా, ఇ. సి. తో సంబంధంలేకుండా బోర్డును పిలిచే అధికారం అధ్యక్షునికి లేదని తెలుసుకుంటే; అధ్యక్షుడు ఏర్పాటు చేసిన 20 తేదీ మాటింగును రద్దు చేస్తూ; శ్రీ శ్రీ అధ్యక్షుడు, కార్యవర్గ ఎన్నికకు శ్రీ శ్రీ బోర్డు సమావేశాన్ని యీ నెల 21 ఏర్పాటు చేస్తూ తీర్మానించింది.

ఆరు డైరెక్టర్ల స్థానాల ఎన్నిక నిల్వ వున్నందున, శ్రీ శ్రీ బోర్డు సమావేశంగాని, అధ్యక్షుడు ఉపాధ్యక్షుడు కార్యవర్గ ఎన్నిక గాని చెల్లదని, ఆ సమావేశం జరుగకుండా శ్రీ శ్రీ అధ్యక్షులు యిప్పటికి శ్రీ శ్రీ వైఖరు రామచంద్రారెడ్డి ప్రాధాన్యంగా టిక్ దాఖలు చేశారు. శ్రీ శ్రీ టిక్ ను ఆమోదించి, సమావేశ నిలుపువల వుత్తరువును యిచ్చింది.

ఇంతలోనే శ్రీ టి. నుబ్రాయులు వాయుడు పుధయకమలతో రాజీ సంక్రమించుట జరగడం, దానికి యిరువురు అంగీకరించడం జరిగింది. రాజీ పరతులిం:- (1) ఉధయలు మార్చి 20, 21 తారీఖులలో ఏర్పాటు చేసిన సమావేశాలు రద్దు కావలెను. (2) పొదిలి, కందుకూరు, వెంట్రాగిరి పల్లిలకు జరిగిన ఎన్నికలను దశరథ రామారెడ్డిని ఆమోదించవలెను. (3) జంబల్ బాడీ ఎన్నికలను ఆరు స్థానాలు దశరథ రామారెడ్డి - ఏ. సి. గారిని సమావేశించి కూర్చించే అధ్యక్షులను ఎన్నికలవలెను. (ఇందులో చెవి మూడు స్థానాలని ఏర్పాటు) (4) అధ్యక్షుడుగా దశరథ రామారెడ్డి గాకుండావలెను. కార్యవర్గ సభ్యులను ఏ. సి. - దశరథ రామారెడ్డి గారిని నిర్ణయించవలెను.

కాక ఆఖరు వరకు పాత బోర్డు ఆయుస్సును పొడిగిస్తూ రిజిస్ట్రేషన్ వుత్తరువు జింపారు.

ఇంకా రచ్చకట్టకుండా రాజీ జరిగినందుకు ఇరువురిని అభినందిస్తున్నాము. గతంలో ఒకటి రెండు దఫాలు జరిగినట్లు గాకుండా, ఈ రాజీ

విత్తకుద్దితో అనుబంధంగాని గోరు తున్నాము. బ్యాంకి సంబంధించిన వరకు వ్యక్తిగత అభియానాలతో, వ్యవస్థాపక కారణాలతో గాకుండా, బ్యాంకి అభ్యున్నతికి కృషి చేయగలవారిని ఎన్నుకోవడం అవసరం. సక్రమంగానే సమావేశం వలన అధ్యక్షుల వహించేవారిని, బ్యాంకి వాలంటు గా తీసుకోవడం అవసరం గా వుంటుంది.

## పొదుపు ఉద్యమానికి 15 లక్షలు

కొత్తరు శ్రీ గామకృష్ణ మున్నగు క్రమ కార్యకర్తల ఆధారంగా, శ్రీ అత్తివరపు దశరథ రామారెడ్డి క్రమ కార్యకర్తల వుత్సాహంతో సమావేశం పూర్తిగా పొదుపు ఉద్యమానికి 15 లక్షల యాపాయిలు వసూలైనవి.

ఈ సందర్భంలో నేమింగు పట్టిఫీట్లు కొన్నవారి విషయం, 17 తేదీ విషయం చూడాలి, విషయాబోధుడు క్రమ కార్యకర్తల ఉన్నితక, హాస్యబ్రహ్మ శ్రీ శేలంగి సమావేశంలో, విభాగ కార్యకర్తల కచ్చినిల్పడం వ్యక్తిగత క్రమరహితం జరిగింది.

పొదుపు ఉద్యమ వనూకృతిగా, యిలాంటి వుత్సాహ క్రమరహిత కార్యక్రమాల నెల్లూరు దే క్రమకార్యకర్తల క్రమరహిత, శ్రీ అత్తివరపు దశరథ రామారెడ్డిని అభినందించారు ఉన్నితక. కుమారి కచ్చినిల్, దాని రాగిడికప్పతో చేర్చి రెండు రజరపాత్రలతో; శేలంగి కట్టుకాలువతో ఉన్నితక, జిల్లా నేవనల్ నేమింగు కమిటీపక్షంగా, సక్రమించారు.

కచ్చినిల్, చక్కని ఏర్పాటు చేసిన అత్తివరపు రామయ్యను కనగించింది. నేమింగు పట్టిఫీట్లు కొన్నవారు, కచ్చినిల్ వ్యక్తిగతంగా, వ్యక్తిగతంగా ముట్టకొచ్చినవారిని శేలంగి హాస్యం క్రమకార్యకర్తల క్రమరహితం. మైకా సంతోష నిధి సంఘ కార్యదర్శి శ్రీ యం. నారాయణస్వామి వందన సమర్పణం చేశారు.

ఉదంతంగా యిచ్చే ఇటువంటి విలువైన క్రమకార్యకర్తలను ఓకెం ఏకంగా ఏ కార్యకర్తల మైదానం వంటి వికాసమైన క్రమకార్యకర్తలను ఏర్పాటు చేస్తే, కేలాడి ప్రజలు ఆ ఆనందంలో భాగం పంచుకొని, పొదుపు ఉద్యమ సందేశాన్ని విశేష అవకాశం కలిగింది; మాట్లు, పేర్కొనలే వారికి చెతుట బాధ తప్పిపోయేది. సోపరిస్తు సమాజం అంటే పెద్ద పెద్ద కడకలలోనే గాకుండా, యిలాంటి చిన్న చిన్న కార్యాలలో ఆచరించి చూపితే బాగుంటుంది.

## శృంగేరి పీఠాధిపతి

శృంగేరి కారా పీఠాధిపతులు, పూజ్య పాదులు శ్రీ జగద్గురు శంకరాచార్యులవారు సమీపారంగా 9 తేదీ నెల్లూరు విచ్చేసి, శ్రీ శేఖర లక్ష్మీవరసారెడ్డిగారిని విడిచిచేసి,

20 తేదీ వరకు పూజలు, భజనాలు, అధ్యాత్మికోపన్యాసములతో ఆస్తిక జనలకు భక్తి ముక్తి మహా భాగాలను ప్రసాదించారు.

70వేల రూపాయల ఆస్తికలిగి, శిథిలమైన బ్రహ్మదేవం కైలాసాధ్యక్షులవారు కర్ణాటకలోని శ్రీ అల్లూరు ఆదిశేషారెడ్డిగారు పూజకోగా శ్రీ స్వామీలవారు 17 తేదీ బ్రహ్మదేవం పోయి ఆ కార్యక్రమానికి శంఖస్థాపన జరిపి, కైలాసాధ్యక్షుల ఆధ్వర్యం, వరాహాధ్యక్షుల సహకారంతో అభివృద్ధిమయం ఆ ఆలయ ప్రాంగణాన్ని కవిత్రంగా విడిచారు.

దక్షిణం పెద్దల స్వామిని తమయింటికి రప్పించుకొని వాడపూజ జరిపి, భిక్షు పెట్టి ముక్తిని మూటగట్టుకొని; వందలది సామాన్య భక్తులు శ్రీవారిని వారి విడిదిలో దర్శించి, పూజించి, నమస్కరించి, తీర్థం నేమించి వారి కృపాకటాక్షములకు పాత్రులైవారు.

శృంగేరి పీఠాధిపతులు ఎక్కడో వైఖ్యలను గూర్చి దూషణలతో ఒక గ్రంథమును ప్రచురించారని, దానిని నిరసనగా శ్రీవారి రాక సందర్భంలో నెల్లూరు వైఖ్యులు 18 తేదీ మార్చిలో జరిపి, కస్యకాశరమేక్యం మౌలిక శ్రీ దర్శి రంగయ్యగారి అధ్యక్షతన కొలువు దీరి, పుకార్యాలు జరిపి, వైఖ్యులెవ్వరూ వారి దర్శన పూజలకు క్రమరహితం పొందరాదని ఆంక్ష విధిస్తూ తీర్మానించారు.

ఈ విమర్శనకు యీ వైఖ్యుల ఆలోచన ఆందోళనలతోనే సత్కార్యక్రమాలు పూర్తయ్యాయి తెలియదుగాని, ప్రాణాలమూలంగా గ్రహించిన దానిని బట్టి, వైఖ్యులు ప్రస్తావించే ఈ గ్రంథరచనకు శృంగేరి పీఠానికి సంబంధం లేదని, స్వామీలవారు ఆ విషయాన్ని తెలుసుకున్నారు పుస్తకం జారిన తెలుస్తున్నది. ఆపలు శృంగేరి పీఠం వారు తమకు న్యూనతకల్పించారని వైఖ్యులు భావిస్తే, వారిని గౌరవించడాన్ని చూపి తేయడం పలుకుగా వుంటుంది గాని, మార్చిలో జరిపిన చర్యలు అవసరం గా!

శ్రీ స్వామీలవారు 20 తేదీ ఒంగోలుకు తయరమైపోయారు.

## కందుకూరు మునసబుకోర్టు

కందుకూరులో జిల్లా మనసబుకోర్టు నెల కొలుబడి, మార్చి 20 తేదీ నుండి కని జేస్తున్నది. శ్రీ యం. శ్రీ రామరావు గారు మునిసిఫ్ గా 19 తేదీ చార్జీ దీనుకున్నారు.

ఈ కోర్టు క్రింద కందుకూరు, ఉదయగిరి తాలూకాలు, కావలి తాలూకాలలోని కలిగి, కొండాపురం ఫిర్కాలు చేరువున్నవి.

కందుకూరు కోర్టు, నెల్లూరు జిల్లాలో నెల కొలుబడిన జిల్లా మునిసిఫ్ కోర్టులలో విడవడి.

## మినగల్లు హత్యకేసు:

### హైకోర్టు జామీనాను

కోపూరు మేజిస్ట్రేటు కోర్టు, నెల్లూరు జిల్లా నెవన్ను కోర్టులచే మినగల్లు హత్య కేసుకు సంబంధించిన శ్రీ దొడ్ల రమణారెడ్డి వగైరా ఎనిమిది నంది ముద్దయితల జామీనా నిరాకరించబడగా, హైకోర్టులో తెయిల్ పిటిషన్ దాఖలు చేయబడి, ముద్దయలు స్టేట్ మెంట్లు యిచ్చిన తర్వాత, రెండు నెలల వరకు ఇరువురిచేత పూనీయిప్పించిన పిమ్మట విడుదల చేయాలనే వరకులతో, హైకోర్టులో జామీనా వ్యయం జిల్లా తెలుస్తున్నది.

కోపూరు మేజిస్ట్రేటు కోర్టులో ముద్దయల స్టేట్ మెంట్లు యిచ్చిన తర్వాత, రెండు నెలల వరకు ఇరువురిచేత పూనీయిప్పించిన పిమ్మట విడుదల చేయాలనే వరకులతో, హైకోర్టులో జామీనా వ్యయం జిల్లా తెలుస్తున్నది.

## త్రోసివేయబడిన కేసులు

5-12-60 తేదీ గ్రామీణ జరిగిన ఈ కేసుల వారి వారే వాటి తల్లి రామారెడ్డి హత్యకేసు

కొత్తపాళెం బస్		
చిన్నచెరుకూరు - పోట్లపూడి		
మీదుగా నడుస్తున్నది		
9-3-61 నుండి ప్రామాణ మిదుగా కొత్తపాళెమునకు బస్ నడచుచున్నది. కొడూరురూటు లోని ప్రయాణకులు ఈ సౌకర్యాన్ని గమనించవలెను.		
బస్సు వేళలు:-		
రాజ:	పో:	
కొత్తపాళెం	ఉ.	7-30
నెల్లూరు	ఉ.	8-30
కొత్తపాళెం	ఉ.	10-00
నెల్లూరు	ఉ.	11-30
కొత్తపాళెం	ఉ.	1-30
నెల్లూరు	ఉ.	3-30
కొత్తపాళెం	ఉ.	5-30
నెల్లూరు	ఉ.	7-00
కొత్తపాళెం	ఉ.	8-30

సంబంధించి టి. మస్తాఫయ్య, గంకల వెంకట నుల్లయ్య, పెదపూడి చెన్నయ్యలపై పెట్టబడిన కేసును, జిల్లా నెవన్ను జడ్జి శ్రీ మురళీ రావు గారు విచారించి, ముద్దయాలను నిర్దోషులుగా భావించి వదిలివేస్తూ తీర్పు జేస్తారు.

5-12-60 తేదీ అరవపాళెంలో జరిగిన గడ్డె చెంచయ్య హత్యకు సంబంధించి కస్యకాల వెంకయ్యపై పెట్టబడిన కేసును కోపూరు మేజిస్ట్రేటు విచారించి కేరం కజావు కాలే దని తోసివేశారు.

పై రెండు కేసులలో శ్రీ యం. మందర రామారెడ్డి, సి. కరాంతక రావు గారు ముద్దయల తమంగా వాదించారు.

## సానుభూతి

మాడుపాళ్లు కైలుకేట్ నమధించిన కేశ భక్తులకు శ్రీమతి ముత్తుకురు కామమ్మ 10 తేదీ ముత్తుకురులో మరణించారు.

ఉత్తమ సత్కారములకు భోజన ఫలహారాదులిచ్చిన కారణంగా మునిసిఫ్ వున్యోగాన్ని పోగొట్టుకున్న కావలి తాలూకా మున్సిపాలిటీ వాసి శ్రీ గాడేటి రామయ్య 14 తేదీ నెల్లూరు పెద్దాడుకత్తిలో కాలధర్మం జెందారు.

పై యిరువురి కుటుంబాలకు మా సానుభూతి.

## డిప్టీ కలెక్టరుగా శ్రీ కె. నారాయణరావు

జిల్లా సంతోష కళ్యాణకారి, కె. శ్రీ కె. నారాయణరావు గారు క్రమోపకారిగా అవతరణకు ఆర్. డి. ఓ. గా నియమించబడినారు. వారికి మా అభినందనలు.

## నెల్లూరు సినిమాలూ

శేవ మహల్: అక్కచేసీ కస్యకురు రంగ మహల్: వికాపూర్ చార్ కాంటె

(హిందీ)  
క్యాటిస్: Bachelor of Hearts.  
వికాంతి: జబ్ (హిందీ)  
శ్రీ శ్రీ హిందీ: డిల్ అమ్మ డిల్ (హిందీ)  
విజయవహల్: ఏకాదశీ కుడు  
వెంకటేశ్వర: వీకారామకార్యం  
చ్యాటిస్: పాకెట్ డూర్ (హిందీ)  
వాటి: విల్లం ఏకాదు  
క్యాటిస్: Bhafr.  
విజయలక్ష్మి: కేలుకా కేలుకా మహాకవ్యము.

**సుధాకర్ ఏజన్సీ**

ట్రంకురోడ్డు (ఏ. సి. పార్కు ఎదుట) నెల్లూరు

మీము టి. ఐ. సైకిల్స్ వారి యొద్దనుండి కొత్త ఫిలిప్స్ మరియు హర్కులెస్ సైకిల్స్ అమ్ముటకు ఏజన్సీ పొందియున్నాము. కావున మాయొద్ద కొత్త ఫిలిప్స్ మరియు హర్కులెస్ సైకిల్స్, సైకిల్ సామానులు, రిక్వాసామానులు సరసమైన ధరకు దొరకును.



# మంత్రివర్గ విస్తరణ

(మొదటి పేజీ కొరవ)

రాష్ట్రానికి చోటిగా దాక్షుల నేతృత్వంలోని మంత్రివర్గం కృతకంగా కలపకల్లి, యం. ఆర్. ఆపూరావు క్రమశిక్షణకు బయటకు పంపాయి. ఇందులో ఆపూరావు గారు ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం వుపాధ్యక్షుడుగా నియమించబడడం దా రాష్ట్ర ఖాయమై పోయింది కాబట్టి, వారి అడ్డంకి వైదొలగుతుంది. నరసింహారావు, తిమ్మా రెడ్డిగారు మంత్రిలుగా తీసుకోమని కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు యిదివరకే సంచేయ్యగారికి సలహా యిచ్చాడంటారు. వారిరువురు శ్రీ సంచేయ్య రెడ్డిగారికి అభిమాన పాత్రులు. ఆంధ్రవల్ల, నిర్ణయావకాశం తమచేతికి వచ్చినపుడు శ్రీ సంచేయ్యరెడ్డిగారి పేరు నూరించకుండా వారు.

ఇక మూడవ మంత్రిత్వముంటుంది. నువ్వు రెడ్డిగారి విషయంలో సంచేయ్యరెడ్డి, బ్రహ్మా నందరెడ్డిగారిల వైఖరి ఏవిధంగా వుంటుందో తెలియదు. ఇదివరకటి పరిస్థితులనుబట్టి అయితే, సంచేయ్యరెడ్డిగారిపద్ద నువ్వు రెడ్డిగారికి అంత అనుకూలమైన స్థానంలేదు. కాని ఏ. సి. మంత్రిగా తప్పక వచ్చి నుండి కరిస్థితులు వేరు. మునుపటికంటే వారు పన్నిహితులు కావలసిన అవకాశాలను గత కవీమాసాల సంఘటనలు కల్గించాయి. ఆంధ్రవల్ల, వారిరువురు మధ్య వెలకొన్న నూత్న సంబంధాలవల్ల నువ్వు రెడ్డిగారు తిరుగా మంత్రికావడానికి కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు ఆకీర్షించకుండా వుంటాడ అనేది ఆలోచనీయాంశం.

నరసింహారావు, తిమ్మా రెడ్డి తదితరుల మంత్రిత్వాల విషయంలేదు, శ్రీ నువ్వు రెడ్డిగారి సమస్యలేదు. బ్రహ్మానందరెడ్డిగారి అభిమాన మంటే వారిలో ఎవరైన మంత్రిలు కాగలరు. కాని నువ్వు రెడ్డిగారికి బ్రహ్మానందరెడ్డిగారి అభిమానంతోపాటు, సంచేయ్యగారి ఆమోదం గూడా అవసరంగా వుంటుంది. బ్రహ్మానందరెడ్డిగారు నువ్వు రెడ్డిగారిపేరు నూరిస్తే, దానిపై ముఖ్యమంత్రివైఖరి ఏవిధంగా వుండేనో తెలుసుకోవటకు నూచనలు దొరకడంలేదు. ముఖ్యమంత్రిగారి, సర్వకారాణులారా గారు గాని యీ విషయంలో గంభీరమైన చూపం పహించివున్నారునని, మృదులుగతమైన వారి అభిప్రాయాలు ఏమాత్రం వెల్లడి కావడం లేదని, మంత్రివర్గానికి చెందిన ఒకరన్నారు. అయితే నువ్వు రెడ్డి-సంచేయ్య, సర్వకారాణులారా గారు మునుపటివలెగాకుండా తరఫునం సంక్రమించుకోవడం, సన్నిహిత మగుటకు ప్రయత్నించడం జరుగుతున్నట్లు. శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి ఫ్రంటుమంత్రిల ముగ్గురు పేర్లు యిచ్చి, అందులో నువ్వు రెడ్డిగారిపేరు వుంటే, అప్పుడు ముఖ్యమంత్రివైఖరి బయట బడవచ్చు. ఈలోగా ఏ. సి. మంత్రిత్వాలికి కామ స్యురీకరణలను అభిప్రాయాన్ని కల్గించడం ముఖ్యమంత్రికి యిష్టమన్నట్లుగా కని బడదని రాజకీయవర్గాలు క్యాన్యానిస్తున్నవి.

అనుదినం పత్రికలలో వస్తున్న వార్తలనుబట్టి నువ్వు రెడ్డిగారి మంత్రిత్వం ఖాయంగానే కనబడుతుంది. నువ్వు రెడ్డిగారి సన్నిహిత పర్షాలుగూడా వారు మంత్రి కావడం ఖాయమని, దానికి వారు సమ్మతించారని చెబుతున్నారు. రెండు మూడు రోజులలో యీ విషయం యిదమిద్దంగా తేలిపోతుంది.

ఈ సందర్భంలో, శ్రీ నువ్వు రెడ్డి గారు 23 తేదీ తేదీ 24 క్రమంలో కొరవమంత్రిల

నియామకం విషయంలో తమ వర్గంలో ఎలాంటి విభేదాలు లేవని, ముగ్గురు పేర్లను నూరించే అధికారం బ్రహ్మానందరెడ్డి గారిచే వని, మంత్రివర్గం ముఖ్యమంత్రికి విధేయులై వుంటారని తెలియచుచు దాని రాజకీయ వర్గాలు కృత్యేక ప్రాధాన్యాన్ని యిస్తున్నవి. ఇది, జరిగిన దానికీ కే నువ్వు రెడ్డి తోటంగా విచారం తెలియచుడ తేవని గూడా అభిప్రాయం వదులున్నారు. క్రొత్త మంత్రిల బాలికాలో వారిపేరు ఖాయంగా వుంటుందనుటకు యీ క్రమీకన ద్వర తరుస్తున్నదని గూడా అంటున్నారు.

మంత్రివర్గ అభ్యర్థి విషయంలో, ఎన్ని పేర్లు క్రమశిక్షణావున్నా, శ్రీ రోడ్డుం యిమ్మి నరసింహాచౌదరి ఖాయమంటున్నారు. ఈ కవీమాసాల ఆంధ్ర రాజకీయాలను సింహావలోకనం చేసి చూస్తే, వీరిలో యీ వివాదం ఎందుకు కలిగింది అంటే సర్వోత్తమ రెడ్డిగారి రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు, కర్లం రాజాగారి మంత్రిత్వం వూడిపోవుటకు ముత్రమేవని తేలుతుంది. నువ్వు రెడ్డిగారిని మంత్రివర్గం నుండి తొలగించడం, మూకాట్టి ఫ్రంటువారిని వ్యతిరేకించడం ఆకాశాచిత మని అర్ధంపాకమని ముఖ్యమంత్రి యీ సమయంలో తలపోతుకోక తప్పకపో!

## మనదేశం

(2-వ పేజీ కొరవ)

గుత్తాధికారాన్ని క్ర. సో. పార్టీ నాయకుడు శ్రీ ఆచోక మెనూతా గూడ గర్వించారు. కాని దరల వెనగుదల విషయంలో కమ్యూనిస్టుల వాదంలో ఏకీభవిస్తారు. స్వకీర్త పార్టీ నాయకుడు మనాసి బడైత్ ను గాని, కొత్తక మ్మలను విమర్శించ కుండా, స్వకీర్త పార్టీ విధానాలను విమోచుటతోనే, సంకీర్తి శైం దారు. స్వకీర్తి, వికీర్తి పెట్టుబడి దారులకు స్వేచ్ఛ నివ్వాలని కోరారు.

సభ్యులు తేవదీసిన అంశాలకు అర్థిక మంత్రి పరై సమాధానాలివ్వలేదు. గడదిన కన్నెం డేండ్లలో సాధించిన అభివృద్ధిని సామాన్యజనం గూడా బాగా అనుభవించారని అర్థిక మంత్రి తెప్పిన కంటి సమాధానం ఎవరికీ నచ్చలేదు. ప్రజలకు సరసమైన ధరలకు వస్తువులు సరఫరా కావడం లేదని ఆయన అంగీకరించలేదు. ధరలను అదుపులో పెట్టడం కష్టమని గూడ చెప్పారు కి కో సి న్ వగైరా కొన్ని వస్తువుల మీద కల్పించిన కన్నులను అర్థిక మంత్రి కొంతవరకు తగ్గించడం సంతోషించదగిన విషయం.

## పోలియోవ్యాధి

(మొదటి పేజీ కొరవ)

డాక్టర్ జె. ఆదివారాయణయ్యగారి ఆస్పత్రిలో 1 1/2 సం. చయముగల మగబిడ్డ మరొక 1 1/2 సం. ఆడబిడ్డ యీ వ్యాధికి బికిర్న్ బొండుచున్నారు. వారి ముఖము, కండల పోలియోవ్యాధి వ్యాపించిందట.

ఇక వైద్య, ఆరోగ్యకార్యాధికార్ల దృష్టికి, క్రమీకలవారి దృష్టికి రాని శిశులన్ని వున్నవో చెప్పలేము. మునివారణలో 5 శిశులు తేలితే, డి. యం. ఓ. వగైరాలకు ఒక్క శిశు మాత్రమే తేలును. ఇట్లావుంది మన ఆధికార లక్షణం. ఈ వ్యాధి కిక్కిన కట్టుకు పెట్టావు తో పోకాగ్యాలున్నట్లు తేను. డి. యం. ఓ. గారు వెంటనే తగిన ఏర్పాట్లు చేయడం అవసరం. — మా. వి.

# పంపాంగం

మార్చి 17 తేదీ మొదలు ఏప్రిల్ 15 తేదీ వరకు వైశ్రయాసము.

**వృష్టి**  
మాసా. రిమన మేఘవలన దిక్కివృష్టి చేక ఫలము చే యుండును.

**అర్చన**  
బహుళమున ధరణ అధికము గాయుండును.

**అరిష్ట**  
5 శనివారములు వచ్చుట, ధన ధాన్య రస నిరస పస్త్రాదులు దండి గాయుండును. కాని దుర్బిత్తు యేవ ఆకాశాగ్య కలహ వుప్పుక తీతి బాధలు యుండును.

**మార్చి తిధులు**

25 శని	వవమి	రా	12-24	Xం ప.
				క్రీరామవవమి.
26 ఆది	దశమి	రా	2-23	Xం ప.
27 సోమ	ఏకాదశి	తె	4-18	Xం ప.
28 మంగళ	ద్వాదశి	పూర్తి.		
29 బుధ	ద్వాదశి	ఉ	6-25	Xం ప.
30 గురు	త్రయోదశి	ఉ	7-42	Xం ప.
31 శుక్ర	చతుర్దశి	ఉ	9-1	Xం ప.

— నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

## దీర్ఘ వైద్యసలహా

పక్షి వారము, బోద కాలు, బొల్లి, మూర్చి, పిచ్చి, పురువ అపయవమునకు సంబంధించిన అన్ని వ్యాధులు, కార్ల అనలు, మధు మేహం, కంటి బజ్జులు మొదలగు మద్రాసు లాంటి కట్టణములలో నయముగాని అన్ని ముండి వ్యాధులు పూర్తిగా నిర్మూలించ బడును. క్రమీకల 1 తేదీ నెల్లూరు ట్రంక్ కోర్టులోని 'హెటల్ ఆబండా' లో మా సలహా పొందండి.

డాక్టర్ జి. రాధాకృష్ణమూర్తి,  
దీర్ఘకోశాల మైసూరు.

## Wanted a Chemist

Qualifications-- B. Sc., Chemistry Main. Past experience in an analytical laboratory essential.

Apply: Box No. 120  
The Zamin Ryot  
Nellore

## యలమంచిలి డి. ము. కోర్టులో

O. P. No. 2 of 1961.  
లాలు అప్పల నాయుడు మరియు ఇద్దరు మైసర్ల యి నందున Next friend లాలు అప్పల నాయుడు

— పిటిషనరు.  
యా నెంబులో ఆనకాపల్లి స్టేట్ బ్యాంకు వారివల్ల తేలు లాలు సభ్యానికి రావలసిన బం గారు వస్తువులు రాబట్టుకోను నిమిత్తము సర్వేనా పర్మిట్ కట్టు యిప్పించమని పిటిషన్లు పిటిషనరు దాఖలు చేయవచ్చును. నోటి యిలు కల్లి శేవకా వగయిరాలు నిమిత్తము 8-4-61 తేదీకి వాయిదా చేసినారు. గాన యొకరైనా ఆ షే క ల లు వున్నయెడల వాయిదాకోసా వైకోర్టునామెదుట వాంఛి మనవి చేసుకోవలయును.

— గుంటూరు శివహరిచతులు,  
పిటిషనరు ప్రకట.

## దేవాలయము పనికి తెండర్లు పెట్టండి

\* \* \*

నెల్లూరు తాలూకా, పూడికర్తి గ్రామ మూలో నెంచేయండు శ్రీ నామలింగేశ్వర స్వామివారి దేవస్థా మునకు వామాకాల - పక్ష కోట్లు - అభిమరగాము కట్టుటకు గాను యీ క్రింద సంకలనము చేసినవారిచే పీల్లు తెండర్లు 7-4-1961 తేదీ సాయంత్రము 4 గంటల వరకు తీసుకోబడి - ఆ తేదీ సాయంత్రం 4-30 గంటలకు తెరవబడును. డి పా జీటు 400/- గూపాయలు వెల్లించి తెండరు పెట్టవలెను. యిట్టి మేటు మొత్తము 8500/- లు నెల్లూరు అసిస్టెంట్ కమిషనరువారు తగ్గించినది రూ. 10% లు.

ఇకర వివరములు దేవస్థానము ఆఫీసులో తెలుసుకోవవచ్చును.

— వేమారెడ్డి శ్రీనివాసులురెడ్డి,  
మేనేజింగు ప్రొవీడెంట్.

## టాపట్ల సబ్ కోర్టులో

O. P. No. 23 of 60

శేతిశేని వరపమ్మ — పిటిషనరు.  
శేతిశేని కొండయ్య — రెస్పాండెంట్లు.  
యా నెంబులో రెస్పాండెంట్లుక ఎన్ని కర్యాయములు నోటిసు చేసిననూ తీసుకోవటం లేదు. గనుక నోటిసు నిమిత్తము 10-4-1961 తేదీకి వాయిదా చేసివుచ్చారు. ఏదరు వాయి దానాడు రెస్పాండెంట్లు వై కోర్టుకు హాజరై తనకు గల ఆ షే క ల లు తెలుపుకొనని యెడల కకోక్షనుండు తీర్మానించబడును.

— నిభానుపూడి లక్ష్మీబామరకీర్తనరావు  
పిటిషనరు అధ్యక్షులు.

## నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 76 of 58, E. P. 108 of 60.

చిట్టేటి వెంచలమ్మ — వారి - D. H. R.

(1) చిట్టేటి నెల్లూరెడ్డి వగైరాలు — కృతివాదకు - J. D. Rs.

యా నెంబులో దిక్కివాకికీ గాను యీ క్రింది మెద్యూలు దాఖలా ఆస్తిని 10-4-1961 తేదీన వై కోర్టు వారి వల్ల విహారం గాను గాయము తేయబడును.

— ఆస్తి వివరం —

నెల్లూరు డి. రి. యిలాకా ముత్తు గూరు సబ్ రి. లో చేరిన నెల్లూరు తాలూకా బ్రాహ్మణ దేవం గ్రామంలో నె 207 గు కట్టా దాఖలా సర్వే నె 17/1-4 గు య 0-8 1/2 ట్లు మా గానే నె 17/2-3 గు య 0-77 ట్లు " నె 461 గు య 6-60 ట్లులో " య 1-55 ట్లు " — కట్టు: య 3-16 ట్లుకు హద్దులు: —

[తూ] అత్తివరపు వెంకటేశ్వర ధామి [ద] చిట్టేటి పుల్లారెడ్డి ధామి [క] కాల్య [ఉ] చింతలపల్లి రామి రెడ్డి ధామి.

యా ఆస్తిని యిక్రమండు అనగా యీ దా ఖాస్తు ద రి మి ట్ల వాది కిదికీ కాలము వరకు పంచత్సరం 1. కి ఒక పుట్టి మొల గొ లు కి లు ధాన్యం ధ ర లుం కృతి సంకల్పం కల్గించి పరత్తుకు లోబడి తలము చేయబడును. వాని వయస్సు ఇప్పుడు 52 సంవత్సరాలు వున్నది. యీ నెంబులో ధరణం డిక్రీ కో బడి సభ్యులు పాట రూ. 4500/- లు.

— పి. వి. నరసింహారావు — వాది అధ్యక్షులు



# ప్రకటన

## కావలి సబార్డినేట్ జడ్జిగారి కోర్టులో

నెల్లూరు పబ్లిక్ కోర్టు ఫయర్ O. S. నె. 118/1949 య. E. A. నె. 59/1960 య.

మద్దాళి పెదరంతురెట్టి ... .. —విటివనరు.  
మద్దాళి రాధాకృష్ణయ్య వగైరాలు ... .. —రెస్పాండెంట్లు.

యా నెంబరు కావలి సబార్డినేట్ జడ్జిగారి కోర్టు ఉత్తర్వు క్ర. ౧౦౦ యా నెంబరు రాజీవాను దిక్రీలో నమూనావరచబడిన యాక్రింది షెడ్యూలు దాఖలా ఆస్తిని నేను కింగరాణు కొండ గ్రామంలో 30-3-61 తేదీన వగలు 2 గంటలకు బహిరంగమైన విలము జరుగ జరిగిపోవుచున్నానని తెలియజేయడమైనది.

నెల్లూరు డిస్ట్రిక్ట్ రిజిస్ట్రేషన్ యాలాకా కందుకూరు సబ్ రిజిస్ట్రేషన్ లో చేరిన కందుకూరు తాలూకా సోమరాజుపల్లె మజరా రైల్వేస్టేషన్ వద్ద కింగరాణుకొండ గ్రామంలో నైకోడుకు తూర్పువైపున గల విటివనరు, రెస్పాండెంట్లు బాయిటుఫ్యాక్టరీ ఆస్తినివరము:-

- (1) నేలమారి నుబ్రహ్మణ్యకాస్తులివారివల ఉభయపార్టీలు కాశ్యర నేలవాడుగకు తినుకుటువంటి తే 15-9-38 దిన నె 2357 దుగా రిజిస్టరు కాబడిన కాశ్యర నేలవాడుగ దస్తావేజు షెడ్యూలు దాఖలా 1, 2 అయిటముల ఆస్తియిన్నా.
  - (2) 29-11-1942 తేదీన నెం. 393 దుగా రిజిస్టరు కాబడిన కాశ్యర నేలవాడుగ దస్తావేజు షెడ్యూలు దాఖలా 3-వ అయిటం ఆస్తియిన్నా.
  - (3) 26-11-34 తేదీన అనుమతికెట్టి నుబ్రహ్మణ్యగారివేర నె 2440 దుగా రిజిస్టరు కాబడి ఉభయవాడులను అనుమతికెట్టి నుబ్రహ్మణ్య వగయిరాలు నిర్ణయించుకొన్న మేరకు తే 6-4-50 దిన వ్రాసుకున్న స్థిరాస్తిమాతృపత్రం లి. షెడ్యూలు దాఖలా ఆస్తియిన్నా.
- లోగా 1940 సం||లో వ్రాసుకొని రిజిస్టరు చేయించుకొన్న ఉభయవాడుల కటుంబ సంకల పారీక్షాక్రమం ఉభయవాడుల వాటాకు రాబడిన స్థలములలో కొంతస్థలములున్నా.
- (5) ఉభయవాడుల కటుంబాస్తి సంకలము దర్మిలన నీలికెట్టి పున్నయ్య వేమల వర సింహంగారవల తే 16-2-1946 దిన నెం 907 దుగాన తే 24-5-1946 దిన నెం 1257 దుగాన రిజిస్టరు కాబడిన విక్రయాస్తులలో తూర్పువైపున కొంతస్థలముతో సహా చేరినటువంటిన్ని డిక్రీస్థాన దాఖలా ఆస్తిని వాడులు.

1-వ అయిటం వాడులు, కొలతల వివరం:- ఉత్తరం దక్షిణం 75 అడుగులు అచ్చట నుండి తూర్పుకు 40 అడుగుల వెడల్పున మారబోయిన కొండయ్య తాలూకు స్థలముపరిమాడు. అచ్చటనుండి నేరుగా దక్షిణమునకు 163 అడుగులు పొడుగున ఉభయవాడుల బాయిటు బాటస్థలము పరిమాడున ఫ్యాక్టరీ తాలూకు స్థలము కొంతవరకు, కొంతవరకు ఫ్యాక్టరీ గోడ లున్నా.

డిక్రీస్థాన దాఖలా DEFG మాక్కులవధ్యగల కొలతలు:- దక్షిణం-తూర్పు నుండి కడమరకు 109 అడుగులు వెడల్పున రైల్వేగూర్పువెద్దకు పోవు పరిమాడున ఉభయ వాడుల తాలూకు ఫ్యాక్టరీగోడలు (స్థానంలో GH లైను) అచ్చటనుండి ఉత్తరముస్థాన దాఖలా H J వాడు 57 అడుగులు పొడవున ఉభయవాడుల తాలూకు రాబడిన కాశ్యర ములవాడు. అచ్చటనుండి కడమరకు స్థాన దాఖలా JK మాక్కు వాడువధ్య 58 అడుగుల పొడవుగల మద్దాళి రాధాకృష్ణయ్య తాలూకు స్థలము పరిమాడులు.

కడమర:- స్థాన దాఖలా KL మాక్కులవధ్య 90 అడుగుల పొడవున ఉభయవాడులు అలాయిదాగ విధించుకొని క్రైస్తవ స్వాధీనములపొందిన స్థలము పరిమాడు. అచ్చటనుండి కడమరకు స్థాన దాఖలా LM మాక్కులవధ్య 50 అడుగుల పొడవున మద్దాళి రాధా కృష్ణయ్య స్థలము పరి మాడు. అచ్చటనుండి ఉత్తరము MA మాక్కులవధ్య 15 అడుగుల వెడల్పున తోవ పరిమాడున బ్రంకుగోడు వైదుకాల్య.

ఉత్తరం:- స్థాన దాఖలా AB మాక్కులవధ్య కడమరనుండితూర్పుకు 153 అడుగుల పొడవున అనుమతికెట్టి నుబ్రహ్మణ్యగారి స్థలం పరిమాడున్నా, అచ్చటనుండి ఉత్తరమునకు BC మాక్కులవధ్య 75 అడుగుల పొడవున అనుమతికెట్టి నుబ్రహ్మణ్యమూర్తి వగయిరాల స్థలముల పరిమాడున్నా, అచ్చటనుండి తూర్పుకు CD మాక్కులవధ్య 15 అడుగుల వెడల్పున మార బోయిన నుబ్రహ్మణ్యవగైరాల స్థలములో తూర్పువైపున నిర్మించియుండే ఫ్యాక్టరీ తాలూకు యావత్తు కట్టడములు, గోడలు, వైసలిగించిన రేకులు, కట్టబడితాలూకు అన్నివిధములయిన సామానులు, తలుపులు, ద్వారము లతో సహాయున్నా, అన్యత్రాదుల మాక్కున్నా వై వాడు లతో వుండుకున్న హెచ్చుతగ్గులతోచేరి ఘనము 343 గడుల స్థలమున్నా, యందులోని కాకిన్ని ఫ్యాక్టరీలోవుండు యిన్వెంటరీలిస్టు దాఖలా యా క్రింద వివరించబడిన సామాను లున్నా.

డింక్ల కంపెనీ H. P. 21 Xల గార్బిన్ బాయిలర్, రాంపా కంపెనీ H. P. 20 Xల దబుల్ సిలండర్ యింజన; వాటకంపు; వైసూ 2 H. P. అంధ్రా యెన్జిన్లెలరు (Open చేయబడినది); ఫిల్టర్ ప్రెస్; ఫిల్టర్ కంపు; డ్రిల్లింగుమిషన్; యెన్జిన్లెలర్ కండ్ల చక్రాలు 5; తేరింగురెట్టు 2; తేరింగుస్టాండు; కటకటాలతలుపు; నిచ్చెన; పాతవాలెదనో నెలు 3; సిండిమిషన్; రేకుకమ్ములు 25; వైపు రెంచీలు 14; మత్తెలు 3; సమ్మెట 1; కానాలు 4; రంకను; కొలిమికాకు; గొలుసు రెంచీలు 2; పాత యింజనుకమ్ములు 30; బోల్టులు 6; వైను 1; దంకి చక్రము 1; స్టోరురూములోవున్న పాతసామానులు మాల్లెడు; రియ్యముచేసేది 2; (5టిలో main belt కంకా వెల్లులేడు) డికాడిలేట 1; చల్లం 1; separate velvator (కమ్ము) ఆయిల్ టాంకి; యింజనుకమ్ములు 18;

2-వ అయిటము:- ఉభయవాడులు నేలమారి ను బ్రహ్మణ్య కాస్తులివారివల 15-9-38 తేదీన నెం 2357 దుగా రిజిస్టరుపొందిన కాశ్యర వులు షెడ్యూలు దాఖలా III, IV అయిటముల ఆస్తిని, తే 29-1-42 దిన నెం 393 దుగా రిజిస్టరు అయిట్టిన్ని, తే 19-7-46 దిన నెం 2161 దుగా కాశ్యరకువులు పొందబడిట్టిన్ని రాజీవానులో డిక్రీ

స్థాన దాఖలా NOPQZZ (1) మాక్కులవధ్య స్థలమునకు వాడులు:- స్థాన దాఖలా ఉత్తర దక్షిణం OP గుర్తులవధ్య 170 అడుగుల పొడవున మల్లకొచ్చెరువు వరవ వెంబడి ఉభయవాడులు వగయిరాల బాయిటు బాటవాడు. దక్షిణం:- స్థాన దాఖలా PQ మాక్కులవధ్య 58 అడుగుల వెడల్పున వడ్డ వెంకటసుబ్బయ్యతాలూకు స్థలము పరిమాడు. అచ్చటనుండి నేరుగా కడమరకు RW మాక్కులవధ్య 105 అడుగుల పొడవున గుంటి శేషయ్యగారి తాలూకు స్థలము పరిమాడు.

కడమర:- స్థాన దాఖలా WX మాక్కులవధ్య 84 అడుగుల పొడవుననున్నా అచ్చట నుండి తూర్పుకు XY మాక్కులవధ్య 54 అడుగులు, అచ్చటనుండి ఉత్తరం YZ మాక్కుల వధ్య 46 అడుగులు. అచ్చటనుండి కడమరకు ZZ (1) మాక్కులవధ్య 54 అడుగులు కొల తలుగల దక్షిణం:- మూర్తి స్థలము పరిమాడున్నా, అటనుండి నేరుగా ఉత్తరము Z (1) to N మాక్కులవధ్య 62 అడుగుల పొడవున బాయిటుబాట పరిమాడున్నా.

ఉత్తరం:- డిక్రీస్థాన దాఖలా NO మాక్కులవధ్య 163 అడుగుల పొడవున బాయిటు బ్రోవస్థలం వాడు యా వాడులలోని యావత్తుస్థలము హెచ్చుతగ్గులతోచేరి ఘనము 322 గడుల స్థలమున్నా, యందు నిర్మించియుండే లెట్రినలు, డ్రైవర్లు నివసించు వసతి గృహములతో సహాయున్నా.

3-వ అయిటం బావిస్థలమునకు వాడులు:- తూర్పు డిక్రీస్థాన దాఖలా ST మాక్కుల వధ్య ఉత్తరం - దక్షిణం 96 అ. పొడ వున మల్లకొచ్చెరువు వరవ కా ల్య వెం బ డి బాయిటు బాటవాడు.

దక్షిణం స్థాన దాఖలా TU మాక్కులవధ్య తూర్పు-కడమర 48 అడుగుల వెడల్పున రైలుగూర్పువెద్దకు పోవు గోడువాడు. కడమర స్థాన దాఖలా U (UR) వాడులవధ్య ఉత్తర దక్షిణం 96 అ. పొడవున గుంటి శేషయ్యలము పరిమాడు. ఉత్తరం స్థాన దాఖలా RS మాక్కులవధ్య తూర్పు కడమర 48 అ. పొడవున వడ్డ వెంకటసుబ్బయ్య స్థలం వాడు. యా వాడులలోని 4608 చ. అ. కాకి గొడ్డిన్ని, యందులోని నానాకాతి వృక్ష ములు నున్నా, చుట్టూ క్రమగోడలున్నా.

4-వ అయిటం పొట్టుగొడ్డికి వాడులు:- తూర్పు:- ఉత్తర దక్షిణం 90 అ. వెడల్పు మల్లకొచ్చెరువు వరవ వెంబడి దారివాడు. దక్షిణం:- తూర్పు కడమర 182 అ. పొడవున విటివనరు తాలూకు రాబడిన స్థలం వాడు. కడమర-ఉత్తర-దక్షిణం 90 అడుగుల వెడల్పున బాయిటు బాటవాడు. ఉత్తరం:- తూర్పు కడమర 182 అ. పొడవున బాటస్థలంవాడు. యా వాడుల లోని ఘనము 16380 చదరపు అడుగుల విస్తీర్ణంగల స్థలమున్నా, యందులో 90 అడుగుల వెడల్పు 125 అడుగుల పొడవున చుట్టూ క్రమగోడలు నిర్మించిన గొడ్డిన్ని.

### యాలం షరతులు

- (1) ఈ యాలంలో పాదదలచుకొన్నవారు పాటపాడుటకు మం దు గా వావద్ద కు. 5000 అయిదువేల రూపాయలు ధరావత్తుగా కట్టవలయును.
- (2) ఈ యాలములో పాట రూ. 50,000 ల నుండి ప్రారంభమగును.
- (3) యాలం లో హెచ్చుపాటదారుడు పాట మొత్తంలో శాల్పవభాగము పాట పూర్తియగుతోడనే వావద్ద చెల్లించవలయును. అట్లు చెల్లించక తప్పిపోయినయెడల ధరావత్తు మొత్తమును కోల్పోవును. తిరిగి యాలమును వెంబడి జరుగవలయును.
- (4) హెచ్చుపాటదారుడు నిలవపాట మొత్తమును నేల సర్టిఫికేటు క్రయముతో సహా యాలములో మొదలు 15 కోట్లలో కావలిలో వావద్ద కట్టవలెను. అట్లు కట్టటకు హెచ్చుపాటదారుడు తప్పిపోయినయెడల తిరిగి యాలము జరుగవలది అందువలన అయ్యే నష్ట మునకు హెచ్చుపాటదారుడు బాబుదారీ అగును.
- (5) ఫ్యాక్టరీని తనిఖిచేయదలచుకొన్నవారు వివరములకొరకు నమ్మకలునుకొనవచ్చును.

కావలి, }  
15-3-61 }  
—వై. జానకిరామయ్య,  
అధ్యక్షులు-కమిషనర్.

# ప్రకటన

\* \* \*

యా నోటీసు ద్వారా యావన్నుండి తెలియ జేయదమేనగా:- అశ్మి కూరు తాలూకా పాతపాడు గ్రామకాపురస్తుడు మా కేంద్రీ గారున్నా అయిన అల్లంపాటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారు ఇటీవల మత్రిప్రవేశవలన మా బాయిటు కటుంబ ఆస్తిని దుర్వినియోగ కరచు చున్నం దున మా కటుంబ పెత్తనమునుండి ఆయనకు తొలగించి మాలో అల్లంపాటి వెంకటశేషారెడ్డి యా వత్తు స్థిరచరాస్తులు స్వాధీనకరచు కొని కటుంబ కమామిషు జరుపుచున్నాడు. బాయిటు కటుంబములో మా తాత గారి క్షే భాగం తిరువలరెడ్డి అశ్మి రెడ్డి తాలూకు యావత్తు స్థిరచరాస్తులు మా యిరువురకు ఏలు నామా ద్వారా చెంది, మా అనుభవములో యున్నది. మా కేంద్రీగారి సవక ఆస్తిలో ఏలాటి మాక్కు-అనుభవములు లేవు. తక్కిన క్షే భాగం మా పితృత్వపు ఆస్తిమాత్రం అవిధక్త ముగా యున్నది. మా కేంద్రీ మత్రివంశము గుర్తుంచుకొని కొంతమంది వ్యలాధికారులు ఆయనకు అప్పయింపిస్తుగా కొన్ని క్రమముల

సృష్టింక బూనికొనినట్లు కటుంబ ఆస్తులను గురించి కొన్ని కరాధీనములు కలుగ జేయ యత్నించు చున్నట్లు తెలియవచ్చినది. కాన మా కేంద్రీ అల్లంపాటి వెంకటసుబ్బారెడ్డి గారు అప్పయిచేసిన, ఆస్తి కరాధీనములు చేసినను అవి చెల్లనేరవు అని యావన్నుండి తెలియ జేయద మయినది.  
—అల్లంపాటి వెంకటశేషారెడ్డి.  
—అల్లంపాటి పెంచురెడ్డి.

## కోడెలు పోయినవి

(1) పుల్లరంగ - బొల్లిముఖం - నిలువు కొమ్ముల యెట్టు (2) తెలుపురంగ - కాలుక కట్టు - కొద్ది కెనుకొమ్ముల కొడె - కాలు కట్టలేదు (3) తెల్లనూడ - మెడమిదకా రలు, మొటికొమ్ములు - కాలు కట్టలేదు. నీటిని గోనకల్లనుండి యా దూరకు తోలకవస్తుం దగా అంబాపురం ప్రాంతంలో తప్పించుక పోయినవి. ఘనము కదికోలాల్లెంది. పారిడి తెలివినవారికి రూ. 25/- లు ఇకాంబస్తాము.  
—రావి నుబ్రహ్మణ్యమనాయుడు,  
ఈమానుపోస్తు-నెల్లూరుతాలూకా.



# జనవాణి

## కందుకూరు కోర్టుకు చేర్చిన కలిగిరి, కొండాపురం విధానాలను కావలికి మార్చాలె

ఇంతవరకు కోర్టులేని కందుకూరులో జరిగిన మనపలుకోర్టు పెట్టడం సమచింతము, పంతో పరాయణము. కాని కావలి కోర్టుకింద వుండిన కలిగిరి, కొండాపురం ఫిర్యాజులను కందుకూరు కోర్టుకు కలకడం ఆకస్మికచేయుటను తేసింది.

కొండాపురం ఫిర్యాజులను ఆ కేసులకు క్రామాలు, కలిగిరి ఫిర్యాజులను అన్ని క్రామాలు కందుకూరుకు ఏ విధంగానూ అందుకాటుగా లేవు. ఈ క్రామాలవారు కందుకూరుకు వాప రెవెన్యూ కావలికివచ్చి, అచ్చటనుండి కందుకూరుకు వాపలసి వుంటుంది. దీనివల్ల ఖర్చులు కాలముగాదా చెట్టింకవుతుంది. దీనిని వీడ, మధ్యతరగతి ప్రజలు భరించలేరు. ఏ క్రమల సాధారణంగానే కోర్టులు వుండకముందుకేనే ఆ ప్రజలకు యిలాంటి అసౌకర్యం కల్గి, చే మార్పులు ఎందువల్ల చేయవలసి వస్తుందో అర్థంకాదు. ఇది ఏ క్రమ నిర్ణయం కాదు.

కావలి తాలూకాలోని అన్ని రాజకీయ పార్టీలు 7 తేదీ సమావేశంలో వై రెండు ఫిర్యాజులను కందుకూరు కోర్టుకు చేర్చినందుకు నిరసిస్తూ, వాటిని తిరుగా కావలిలో చేర్చ వలసిందిగా కోరుతూ తీర్మానించినవి. కనుక కలిగిరి, కొండాపురం ఫిర్యాజులను ప్రతి పంచాయతీ, ప్రజలు కలిగిరి కొండాపురం ఫిర్యాజులను కందుకూరు కోర్టుకు కలకడాన్ని వ్యతిరేకిస్తూ, వాటిని కావలికోర్టుకు చేర్చవలసిందిగా ఆంధ్రప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ తీర్మానాలు, విజ్ఞప్తులు వందలవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేస్తున్నాను.

క్రమాశ్రేణులను, వారి పనితీరు కార్యాలను దృష్టిలో పెట్టుకొని వై మాట్లాడే చేయ వలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని అభ్యర్థిస్తున్నాను. కావలి. —బి. రామమూర్తి.

కావలి తాలూకా అభిలరాజకీయ కక్షపంపు అధ్యక్షులు.

### \* మనుబోలుకు రైస్ మిల్లు కొవాలె

క్రామానికి అవసరమైన రైస్ మిల్లు ఏర్పాటుకు ప్రేమతి ఒడ్డు నుబ్బుచ్చు గారిని ఒప్పించు కున్నాము. పంచాయతీ తీర్మానించినది. ఆలోచ్య కాభాధికారి అనుమతించాడు. కాని క్రమకర్తలైన యివ్వని కారణంగా యింతకాలం ఆలస్యమైనది. ఎవరో ఒకరిద్దరు వ్యక్తులు వ్యక్తిగత కారణాలతో ఆక్షేపించా చారుని, క్రామసౌకర్యాన్ని విలంబనం చేయడం వుచిరించాడు. త్వరలో రైస్ మిల్లు యిప్పించవలసిందిగా క్రమకర్తల గారిని కోరుతున్నాను. మనుబోలు —సి.పావ్. సుందరం, పంచాయతీ ఉపాధ్యక్షుడు.

### \* కలిగిరి చెరువుక్రింద రెండవతారు: రైతుల ఘోష

ఉత్తర యివ్వబడిన విస్తీర్ణంలో పరభాషావర్తికింద రైతులు వాదలకు, అంటుకుడు అకు సేతు ఏకంగా అందకుండా ఘోష చేయుతుంటే; అదిమతింకబడిన తిప్పర భాషావర్తికింద ఘోషలకు విస్తారంగా సేతు

పొందవల్ల విల్లిపెర వస్తరాలు మరుగు పోతుండటం జరుగుతున్నది. ఉత్తర యివ్వబడిన చోట్ల, సర్దుకు అగచాట్లు; ఉత్తర యివ్వబడిన చోట్ల విస్తార జలసమృద్ధి. ఇది యిప్పటి సీటింకక విధానం.

### —అనుమతింపబడిన ప్రాంతపురైతు. \* కష్టమునకు తగిన ఫలితం ఇప్పించండి

జనాభా గణనలలో ప్రయోనిగు జరుగు క్రామము మొదలు 7 మైళ్ల దూరము వున్న గ్రామం వుపాధ్యాయులుగాదా వున్నారు. 1000 మంది జనాభావరకు వ్రాసినవారు న్నారు. 7 మైళ్ల క్రియా లము, 1000 జనాభాగణన చేసేవున్నారు. అయిదు మైళ్లకు మించిన వడక బలైతూ ఇవ్వవలయునుగా! ఈ విషయం కందుకూరు ఆర్. డి. ఓ. గారి విన్నవించుకున్నాము. ఇలాంటివారు కోర్టు మందిమాత్రమే వున్నారని, వారికి అదవపు ఫలం ముట్టజెప్పే ప్రకృతి యివ్వకులేదని, ఆలోచనలో వున్నదని చెప్పారు. ఇది గమనించి కష్టానికి తగిన ప్రతిఫలాన్ని ముట్టజెప్ప వలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాను. పెదరాజుపాళెం. —పేక నాగూర్ సా హెబు

### మల్లె మందాద (10వ పేజీ కొరవ)

ఆరంభకర్తని రైలు కలలు పు తెలువబడి యుండెను. ఆయన వెట్టిద్రలో నుండెను. రైలు రివ్యూన పోవుచుండెను. అప్పుడు ఆయన ద్వారమునుండి క్రిందవడిపోయెను. చూచిన వారు విస్థాంతుడై రైలు గొలుసును లాగిరి. కాని ఆ ప్రాంతాలలో క్రయాణంచేసేవారు అనేకులు గొలుసును పలుమారు లాగేవారని పేరుబడియుండుటచే రైల్వే అధికారులు గొలుసును లాగినవ రైలు ఆగకుండునటుల బందోబస్తు చేసెరట. అందుచేత గొలుసు లాగుట నిరవయోగమయ్యెను. ఆవలిస్తేవను చేరువలకు రైలు ఆగిందికాదు. ఎవరమి చేయలేకపోయిరి, ఆ కంపార్టుమెంటునం దుండువారు. రామారావు గారు తడినచోటు పాట్లునుండి 30 మైళ్ళదూరము. అవల ఆ మార్గమునే పాట్లునుండిపోవు చనతా ఎక్కు ప్రెస్ క వ ము ను తీయించుకొని పాట్లు చేరెను. దేహము “సర్పిరైటు” కార్యాలయ మన నుంచబడి ఏమ్యుట దహనము చేయ బడెను, గంగానదీతీరమున.

రామారావు గారు ఏయూరిలో నువ్వో గములో నుండినను మొదటి ముఖ్యోద్యోగము బొంబయిలోనే కాబట్టి సామాన్యముగ పలు మారు బొంబయి నగరములోనే కాలము గడపువారు. ఇటీవలి సంవత్సరములలో లోక్మోలోనే నివాస మేర్పలుకుకొన్నాడు. ఢిల్లీలోయి మలల లోక్మో చేర వారు. బొంబయిలోని ఆంధ్ర సంస్థానము, ముఖ్య ముగ ఆంధ్ర ప్రదేశ్ సంస్థానములను తెలిసి కొని గవ్యకరెడివారు. బొంబయి ఆంధ్ర రైలవలో ఆయన స్నేహితులు. ఎన్ని కష్ట

ములు వచ్చినను ఆయన వెట్టివచ్చు, చిందలు ఆయనకు వదలేకావు. ఎక్కువూ 19 వలల వయస్సుగల కష్టవానివలె పర్వగా నుండే వాడు.

కాని ఆ 9 వ తేదీనాటి ఢిల్లీ ఎక్స్ ప్రెస్ లోని యీ యన కంపార్టుమెంటు కలలుపు ఎండుకు తీసియుండినది? క్రమకర్త నిద్రబల్ల నుండి ఎట్లుకడెను? తడిననూ రైలు వెలు కలకా? ఈసందర్భములు కాల కోవనీయ ముగ నున్నవి. దీనినిగూర్చి రైల్వే అధికారు లెంత విచారణచేసి పార్టుమెంటుకు నిశ్చించి ననూ, రామారావువంటి పురుషుడు, సంపా దకుడు, మిత్రుడు మలల లభించునా? రామారావు ఎంతో అనందకర దృశ్య ము ల ను చూచెను. వివాహం పుట్టుమలనూ చూచెను. పంతోషించెను, కుఱుచెను. కాని ఎక్కువూ కాని గంటలలోని దుఃఖమున మునిగిపోతేను. “ఏదో నాకు నుంధిస్తే యేర్పడకలకుడు” అని ఎల్లప్పుడూ ఆకిర్తూ అనందంగావుంటుండే వెట్టివచ్చుల వచ్చువారు.

### \* \* \* కి. శే. పున్నయ్యగారు

రామారావు గారు ఆ స్వయం కి. శే. పున్నయ్యగారునూ తల్లికా తల్లివంచమున క్రమిద్ది కల్పినవారే. దేశోద్ధారక, విశ్వదాత, కాశీనాథుని నాగేశ్వర రావు గారు “ఆంధ్ర ప్రతిభ” ను మొదట వారకర్తగా స్థాపించి, తరువాత దానిని దిన పత్రికగా మార్చినది బొంబయి నగరముననే. ఆ ఆరంభదశ యందును, తరువాత నాగేశ్వర రావు గారు దిన వార క్రమికాపండ్లలను మద్రాసునగరము నకు మార్చినపుడు, ఏమ్యుట మటికొచ్చి సంవత్సరముల కాలము పున్నయ్య గారు సహాయ సంపాదకులుగ నుండిరి. కి. శే. దేశభక్త కొండ వెంకటప్పయ్యగారు యధ్యక్షతన నెల్లూరులో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ సమావేశమైన పుడు అప్పట్లో క్రమికాంధ్ర రాష్ట్ర నిర్మాణమునకు కొంత ప్రతిభలులైనవారు తమ వివాదమును అతిచురుకుగ నడుపగా, వెంకటప్పయ్య గారు వివాదమును కొంత అంగీకరింపజేసేగా పుర్వరేపిడెను సమావేశ పందిరి లోనే. అప్పుడు యిరువ్వులకునూ రాజీతుడి ర్చినవారిలో ముఖ్యులు నాగేశ్వర రావు గారు, మైదన్ లు చెంగయ్య గారు, డా. ఘో. శ్రీధర్ శాస్త్రి రామయ్య గారు, కోటంరాజు పున్నయ్య గారు. తనలగురు మహాకీర్తులునూ కీర్తిశేషులే.

\* \* \* పున్నయ్య గారు కరాచినగరమున అంగ్ల రైలివేలకర్త “సింధు అల్టర్వర్” క్రమికను సంపాదకులుగ నుండిరి. తరువాత కొద్ది కాలము మరియొక అంగ్ల రైలివేలకర్త సంపాదకులుగ నుండిరి. ఇట్లుండే వాకీస్తాను యేర్పడెను. హిందూ-ముసల్మాను పుర్వరేపిడెను.

పున్నయ్య గారు కొడుకలిద్దరూ దురదృష్ట వశమున దుర్మరణముల పాలైరి. ఇవూ తన కిక్కడ స్థానములేదని ఎంతో కాలము వైధి పముతో గడపినను క రా చి ని వదలి తన మొదటి క్రమికాస్థానమును బొంబయి నగర మున చేరిరి. బొంబయినగరమునూ తరీఫ్ కులు వికరీకముగ మోయుండెను. తీరకముండు నిరాశచెందెను. బొంబయియందే అనువులు చూచెను.

పున్నయ్య గారు ను చాల కాలము పున్నయ్యగారును ముడిపారు. దేనిని విలంబించుకాదు. కాని కలు బయలోని దువీకపు మార్పువల్ల, సింధు వాకీస్తాన వర మగుటవల్ల, అప్పట్లో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ రాజకీయంగా వైకీరాక యుండినందువల్ల ఆయన

“బ్రతికియున్నాడ తీరవచ్చువంబనకు” యని తలంపిరి. సోదరులు పున్నయ్య. రామారావు గారికు పురుషా నుకొనిన తల్లికాచయికిం, పల్లె నులు, ఎల్లప్పుడూ అనందంగా నుండేవారు, ఎక్కువూ ఆకాశురకులై యుండేవారు.

Subordinate Judge's Court. Chittoor. O. S. No. 82 of 1960. N. Narasimha Reddy -Plaintiff. Y. Musal Reddy son of G. Subba Reddy, Pallipattu Bangalow, Kurnool Fort, Kurnool -Defendant. The suit filed by plaintiff against defendant for recovery of Rs.5108/- due on a pronote together with further interest and costs will be heard on 12-4-61 at Chittoor. -M. S. S. RAGHAVAN, Advocate for Plaintiff.

In the Court of the District Munsif of Tirupati. O. P. No. 5 of 1961 In the matter of the debts of the Deceased Dama Venkata-subbaiah Chetty. 1. Dama Subbiah B. A., 2. Do Chandrasekhar 3. Do Dama Srinivasulu 4. Do Chenchuratnamma alias Chanchamma 5. Kola Sakunthala 3rd Petitioner minor by next friend and guardian and joint family Manager and undivided brother first petitioner. -Petitioners. All are residing at Tirupati. NOTICE Take notice that the petitioners have filed a petition under part X of the Indian Succession Act of 1925 for the grant of a Succession certificate in their favour and if any body has got objection they can appear before the Hon'ble court on the 6th day of April 1961 at 10 A. M. and state their objections. -P. K. VIJAYA RAGHAVAN, Advocate for petitioner.

కావలి డి. ము. కోర్టులో స్కూలు నె 466/1956 య. విన్నా వెంకటేశ్వరిరావు —వారి. అంబటి లక్ష్మయ్య —క్రమికారి. యీ వెంబరులో యిందుక్రింద వివరించ బడిన స్థిరాస్తిని యీ కోర్టువారివలన 3-4-61 తేదీ వకలు 10 Xoll లగాయకు సా|| 5 Xoll లోపల యాలము చేయబడును. — పెద్దూలు — కోవుల తా|| దగదర్తి క్రామంలో ప్రతి వారి తా|| (1) నె 407 రు కట్టా కోయమా గాటి పర్వ నె 512 రు య 2-75 ట్లు శెస్తు 16-5-0 Xల భూమి పర్ణానపాట రూ. 8000/- లు. (2) దిట్టా కట్టా కోయమా గాటి పర్వ నె 513 య 1-38 ట్లు శెస్తు రూ. 10-10-0 లు Xల భూమి పర్ణా రు పాట రూ. 2000/- లు (3) నె 534 రు కట్టా కోలి యి|| పర్వ నె 519 య 7-02 ట్లు శెస్తు రూ. 37-5-0 లు Xల భూమి పర్ణానపాట రూ. 14,000/- లు. —బి. వి. శేషగిరిరావు, వారి అధ్యక్షులు.



పండిత  
డి. గోపాలాచార్యులవారి

# ప్రవామృతం

ఆరోగ్యమునకు బలమునకు  
అయుర్వేదాశ్రమము  
వైఎస్ఆర్ మెడికల్ కాలేజీ  
మదరాసు-17

### వసిరికలు

### కామెర్లు

భయపడవనిలేదు

\*  
డాక్టరు సి. రామయ్యంగారు,  
రంగ నాయకుల కేట - నెల్లూరు.

విశాఖరం శిశుుగారి

### తేలుమందు (శిశుు)

15 నిమిషములలో గుణము -

24 బిల్లల సీసా రూ. 5. 10. - ఖర్చులు చేరు.

తేలుమందు డిపో - తణుకు  
కృష్ణమ గోదావరి కెల్లా.

### కాపలి సబ్ జడ్జివారి కోర్టులో

Nellore Sub Court O. S. 236 of 53.  
పైదాఖల రీలవరత్తుకొ - వాది.

(1) మార్కాపురం ఆచ్చన్న కెట్టి వగైరాలు - కృత్రివాదులు.

యా వెంబరులో ఇండ్లకింద వివరించబడిన స్ట్రీ రాస్టిని యా కోర్టువారివలన 10-4-61 తేదీ తగ్గలు 11 గం|| ల గాయకు పా|| 5 గం|| లోకల యాలము చేయబడును.

- షెడ్యూలు -

కోర్టుకు తాలూకా - ఆల గాని పాడు గ్రామములో శ్రతివాదుల తాలూకా:-

(1) నె. 101 కు కట్టా కోరుమా గాణి సర్వీ నె. 588 కు, య. 5-66 కెంటులో [తూ] మార్కాపురం లక్ష్మయ్యభూమి [ద] పాడుదలకాల్య [క] వాది తా|| భూమి [పు] కు దు ము ల నుబ్బమ్మ భూమి. యా మాన్యుల లోని య 1-26 క్లు కిస్తు రూ. 9-11-0 లు సర్కారుపాట రూ. 2520/- లు.

(2) నె 63 కు కట్టాదాఖలా కోరుమా గాణి సర్వీ నె 183-2-A కు, య 0-63 క్లులో [తూ] శ్రతివాదుల తా|| భూమి [ద] పుచ్చల కల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి మా గాణిభూమి [పు.క] వ ద్దా|| ఆదివారాయణయ్య భూమి. యా మాన్యులలోని య 0-18 క్లు కిస్తు రూ. 1-2-0 సర్కారుపాట రూ. 360/- లు.

(3) డిటా కట్టా కోరుమా గాణి సర్వీ నె 183-2-C కు య 1-40 క్లులో [తూ] డాం|| [ద] పుచ్చలకల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి మా గాణిభూమి [క] శ్రతివాదుల తా|| భూమి [పు] పుచ్చలకల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి - వద్దా|| ఆదివారాయణయ్యగార్ల భూ ము లు. యా మాన్యులలోని య 0-70 క్లు కిస్తు రూ. 4-6-0 సర్కారుపాట రూ. 1400/- లు.

(4) నె 190 కు కట్టాదాఖలా కోరుమా గాణి సర్వీ నె. 586 కు య 4-90 క్లులో [తూ] వాదిభూమి [ద] పాడుదలకాల్య [క] మార్కా పురం లక్ష్మయ్యభూమి [పు] కృత్రివాదుల తాలూకాభూమి. యా మాన్యులలోని భూమి కు య 1-90 కె క్లు కిస్తు యా. 12-8-0 లు సర్కారుపాట రూ. 3800/- లు.

- వి. వి. శేషగిరిరావు - వాది అద్యక్షుడు.

# స్వీకారం



## తేలుగు సీమ

శ్రీ కె. వి. పున్నారావుగారి సంపాదకత్వం వలన వడివ 'తేలుగు సీమ' ప్రారంభించిన మా కార్యాలయం చేరింది. క్రాక ప్రజాలో 32 పేజీలతో, క్రీ గోలి కెవరా మయ్య లి. ఏ. వ్రాసిన 'ఉ గాది క్రపాదం' ముఖ్యత్రంతో, సందేశాలతో, నివిధకీర్తి కలతో, వ్యాసాలతో, కవిత్వ ప్రపంచితో, అందమైన కూర్పు ము ద్ర ల తో రసపూరితంగా వున్నది. ప్రారంభపంచి 'తేలుగు సీమకు' ఉత్సాహకరమివ్వమనే ముచ్చటనున్నది.

కృత్తి శనివారం వెలువడుతుంది. సంవత్సర చందా రూ. 6-00 లు. విడికత్రైక కవి నయాపైపాలు. వివరాలకు: తేలుగు సీమ - గుంటూరు-2.

## పిలిం డైరెక్టర్

ఏ. కరంధానురెడ్డి సంపాదకత్వం వలన వడివ 1961 ఫిలిం డైరెక్టర్. 1/8 క్రాక ప్రజాలో రాజీవలోచన శ్రీమతి రాజమలలో చన శుంచరంగుల ముఖకళ్యంతో, 150 పేజీలతో, ముచ్చటగా వున్నది. తేలుగు చిత్రి రంగంలోని నటీనటులు, దర్శకులు, గాయకులు, గాయనీమణులు వగైరా 60 మంది కీర్తిచరిత్రలు-ఇందులో కొన్ని వారేవ్రాసుకున్న సంక్షిప్త స్వీయకథలు, కొన్ని సంపాదకుడు సేకరించినవి - యివ్వబడి, చి త్రాలు, వివరన వారి విలాసాలుగూడా చేర్చబడినవి. మద్రాసులోని ఫిలిం స్టూడియోలు, తారల ఆద్రమణులూడా యివ్వబడినవి. ఉత్తయిక్తమైన యా పుస్తకానికీముందే విషయముచికి వుండివుంటే పాఠకునికి పోకర్కం గావుండేది.

వల: రూ. 1-00 లు మాత్రమే. పలయవారు ఏ. కరంధానురెడ్డి, నెం. 19, తెయిలర్స్ ఎస్టేట్ 2వ ఫిఫి, కోడం బాకం, మద్రాసు-24 కు వ్రాయవచ్చును.

## పిలింగెడ్

శ్రీ డేగా రాధాకృష్ణయ్య నాయుడు (14/259 నాయారామ్మచిఫి, నెల్లూరు) గారు, 1/4 క్రాక ప్రజాలో, 20 పేజీలతో, మద్రాసు బొంబాయి సినీతారల చిత్రకామాలతో ఒక గైడ్ ను క్రకటించారు. దీనిఖరీదు గూడా రూ. 1-00 లు.

## ఇదీ లోకవృత్తం

(3-వ పేజీ కొరవ)

వచ్చి నిల్పింది. బూజుకట్టిన రాజీయవిధానాలి కనిరావు.

ప్రపంచ రాజీయాల కొవిధంగా, గతవారం, నెహ్రూగో కేంద్రమైనాడు. కాంగ్, ఎక్యరాజ్యసమితి భవిష్యత్తు, లానోవ కనిస్థితి - అన్నింటికీ మార్గదర్శకత్వం కావలెనని ఆయనకు విజ్ఞప్తులు చేయబడినవి. దీని భావమేమి?

మిలిటరీబలం గల రాజ్యాల ముఖ్య లు కలవాడియై ఆర్కాటం చేసేటందుకు కత్తి గలిగి వున్నారేగాని, కలహంమాని కాంతితో వారు కాలక్షేపం చేయవలెనంటే, వారి కూటములకు వెలువలగల కటన్లు, బుద్ధి మంతులుమాత్రమే అందుకు కిగి సలహాయివ్వగలవారిని తేలింది.

మున్యాయ, ఇండియా, యుగోస్లావియా పోలికా ప్రపంచరంగాన మరొక క్రయోజన

కొమై యింతోధక శ్రాన్తి నొందగలవు.

ప్రాంగ్ సీలిలో రష్యూమాచలను అంగీకరించక నెహ్రూగో పూర్తిగా (ర మా ర మి) ఆమెరికావై పుకే ముగ్గినాడు. కన్నెడీ దూర దృష్టితో త్వరకడి నెహ్రూగోవైపుకు ముగ్గడం యిందుకు కృబలహేతువు. దీనిశుభాచయం భారత-రష్యూ సంబంధాలమీద ఏవిధంగా వైశా వికటిస్తుం దా? టిబెట్లో కేచీ రాగానే వైశా-హింద భాయిభాయికత్వం హిమాలయపు మంచుల్లో కిగిపోలేదా? కాని వైశావారు వర్తించినట్లై రష్యూవారు వర్తిస్తారా? వీరికపుర ప్రాకంచనీతిలోనే ముఖ్యమైన భేదమున్నదిగదా! సరే, యాదాం కాని యింది.

విక్య రాజ్య సమితి పున్నీర్కాణంలో కూడా రష్యూ మాచలను నెహ్రూగో అంగీకరించలేదు. ఎక్కోకొనుచపు పోధానాన్ని వైకెచ్చే కృషేవ మాచలకు బదులుగా అసియా - ఆఫ్రికా బండాలకు పోధాన్యమిచ్చే సమితి పున్నీర్కాణాన్ని నెహ్రూగో కోరినాడు. ఇటీవల కామన్వెల్త్ సభల అసంతరం ఆ కోర్కానే ఆయన పునరుద్ధాటించినాడు.

స్టూడియో-పోలిస్తాక సంబంధాలు యికి మీద మునుకటికంటే సరసంగా వుండగలదా? ఈవిషయంలో గట్టిగా కోశ్యం చెప్పడం కష్టం. కాని నెహ్రూగో - ఆయుర్భాక పుధయులు చిత్తకుద్దితో అందుకు క్రయత్నిస్తున్నారనడంలో సందేహంలేదు. జబల్పూర్ సంఘటనలపై ఆయుర్భా గావించిన కృకటనబట్టి ఆయన ఇండియాకు మళ్ళీ విశాధంగా తిరిగినాడని భావించరాదు. లండకలో కామన్వెల్త్ సభల సమయంలో పుధయులు కలుసుకుని ఆనేవిషయాలు చర్చించారు. గంగానది నీర్లు కూర్పుపోలిస్తాక పోవడం మొదలకొని కాక్టర్ సమస్య వరకు అన్ని సంగతులు పుధయులు హాయిగా మనకు విప్పి మాట్లాడుకున్నారు.

ఈమధ్య రష్యూ - చైవాలతో సఖ్య భావాన్ని ఆయుర్భా క్రవర్ధిస్తున్నట్లు వచ్చిన వార్తలవలన కొన్ని శంకలుకొన్నవైనవి. ఈ శంకలకు మా సమాధానం ఒకటి. క్రపంచ రంగాన ఇండియానీతికి రమారమి సరిపమానంగా పోలిస్తాక రాకుంటే, లోకంలో ఇండియానుగూర్చి పోలిస్తాక ఏవిషయం చెప్పినా ఎవ్వరూ వివరని తేలింది. అందువల్ల, ఆ సమానత్వాన్ని పొందడానికి ఆయుర్భా చాల తాకత్రయకడినాడు.

కన్నెడీ క్రభుక్యం యిందుకు ప్రోత్సాహమిచ్చింది. ఆమెరికాలో మిలిటరీపాక్తులో వున్న కేకల సీలికంటే, కటన్లుకేకల సీలికన్నెడీ క్రభుక్యానికి ఎక్కువ యిస్తున్నట్లు ముగించగానే పోక క్రతిలన్నీ కానేపు గడలికగా వ్యాఖ్యానించినవి. దానిఫలితం సూన్యం. ఆ తర్వాత ఆయుర్భా స్వకంక్ర సీతిని ఆనుసరిస్తున్నాడని తెలిసేసరికి ఆమెరికా మామూలుగా పోలిస్తాకేచ్చే మిలిటరీపాటం ఆగవనీ, ఆ భోసాతో పోలిస్తాక వుండవచ్చుననిమాత్రం కన్నెడీ క్రతినిధి చారికా (న్యూస్ పేజీ క్రపంచ గం లో) తెలియజేశాడు. క్రపంచ రాజీయాలలో ఆపలు నెహ్రూగో ఆభిప్రాయా రెట్టివో తెలుసుకొందామని కన్నెడీకేఖున చేకలట్టుకుని చారికా ఇండి

యాకు వచ్చి నాడు. ఆవల, రాజకారీ భాంశ్యక మరొక కన్నెడీకేఖున చేకలట్టు కని కృషేవును కలుసుకోడానికి వుద్యమించాడు.

అటునుంచి లానోవ 'క్రధాని' మవల్లయ్యరిన కేకధివివ్యత్తు విషయమై నెహ్రూగోతో సంకృదింది, ముస్కో-చెప్పి కృషే వ తో మాట్లాడి నానున్నాడు.

ఈ విధంగా ఒక ఆగ్రరాజ్యానికి ఎంత ప్రాధాన్యం వచ్చినో, అంత పోధాన్యం భారతదేశానికి కలిగింది.

ఇంతటి ప్రాకంచక క్రతిస్తతో నెహ్రూగో కేచికియల కేమిచెప్పినా వారు వింటారని ఆయుర్భా ఆలోచన. పోలిస్తాక లో ఆయుర్భా మాటకూ అంత విలువవున్నది ఇప్పుటివరకు - (ఇటీవల జరిగిన విద్యాధికుల విద్యార్థుల దర్శనంచ్యారా ఈ విషయంలో కొంచెం కలవరం కలిగినా, అది తాత్కాలికమైనదేగాని దానిని అంత ఎక్కువగా తరిగినలానికి తీసుకోవలసిన పనిలేదు).

అందువల్ల ఈ సమయంలో కాక్టర్ సమస్యను ఏకోవిధాన కరిమ్రురించుకొని, ఇండియాతో సంయక్త సంరక్షణ విధానాన్ని ఏర్పాటుకేసుకోవలసిన ఆయుర్భా ఆభిప్రాయం. దీనికీగాను రాజకారీ ప్రోహ చాల కృషిజేశాడు. నాటో మిలిటరీ సందీలోవున్న కేకాలు, తేనికేకాలు కామన్వెల్త్లో వుండగా, సీట్లో వున్న పోలిస్తాక అందులో తేని ఇండియా తాత్కాలికమైన మిలిటరీ ఒప్పందాన్ని సరిమాట్టు రక్షణకై ఏల చేసుకోరాదని జయక్రకాకో నారాయణ మూరించవుండెను. అట్టి కృభువు ఇక్కడ వుండినపుడు ఇండియా 'పోలిస్తాక సంరక్షణ సంధి అవసరమనీ, మందిదనికూడా సలహాయిచ్చి వెళ్ళెను. లండకలో (కామన్వెల్త్ సభల సమయంలో) ఆయుర్భా మళ్ళీ నెహ్రూగోతో ఆ విషయం క్రస్తావించినట్లున్నది. క్రతికలవారు ఆ విషయంలో 'తమ ఆభిప్రాయం' ఏమిటని నెహ్రూవానుగంగా ఆయన నర్కూర్కంగా యిట్లు వెన:

'ఆ ఆభిప్రాయాన్ని నేను త్రోసివెయ్యకు కాని ఇటువంటి సంగతిలో కేవలం ఒక్కచేకంతో సంబంధించిన విషయాలను పురస్కరించుకుని వ్యవహరించే ఏటుంటుందా?'

అసగా సీట్లో పోలిస్తాక వుండగా దానినికొక గట్టికరచేవారి మ స స్త ర్వం ఏమిటి, వారిమీద ఏమిచేయబోతారు అనే క్రక్షణకుకూడా ఇందులో ఇమిడివున్నది.

పోలిస్తాక ఈ విషయాలపై నెహ్రూగో వెల్లడించగల సమ గ్ర మైన ఆలోచనలను, ఆభిప్రాయాలను ప్రోహకేసుకుని కన్నెడీ వద్దకు వెళ్ళగలడు. ఆ తర్వాత ఏమవుతుందో చూచాం. (20-3-61)

### నెల్లూరు జిల్లా కోర్టులో

O. P. 1727 of 52 Chittoor  
I. A. 123 of 61

1. అల్లాడి కుక్కప్పామినవర్రా - విడివనర్లు. విడివనర్లు కావలితాలూకా, క్రాకటూరు గ్రామమునకు సంబంధించి, క్ర ము క కోర్టు దీచిపోట్టులో నుండు వైనలు కాంతకేశవక మొ క్తమ రూ. 20,292-65 లు యిప్పించవనీ, నీటివక వెట్టుకొన్నందుకు ఎవరికయిన ఆక్షేపణలన్నయెడల 3-4-61 తేదీ తగ్గలు 10 గం|| కు వై కోర్టువారి యెదుట పో ఆ క్రతిలపుకోవలెను. తేని యెడల చారికాక్ర మును తీర్పానించబడును.

- డెట్టు, వానుదేవయ్య, విడివనర్లు క్షేత్రం.







\*\*\* గూడూరు తాలూకా \*\*\*

# రైతు మహాసభ

## 2-4-61 తేదీ మధ్యాహ్నం 2 గం|| కోటలో



శ్రీ కాసు బ్రహ్మానందరెడ్డి

ప్రారంభకులు: ఆర్థిక మంత్రి  
శ్రీ బ్రహ్మానందరెడ్డి

అధ్యక్షులు:

శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి

ఉపన్యాసకులు:

డాక్టరు యం. చెన్నారెడ్డి

శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డి

శ్రీ జె. పి. నరసింగరావు



శ్రీ డాక్టరు చెన్నారెడ్డి



శ్రీ వి. స. సుబ్బారెడ్డి

కర్నూలు జిల్లా పరిషత్తు అధ్యక్షులు

శ్రీ కె. విజయభాస్కరరెడ్డి

పశ్చిమగోదావరి జిల్లా పరిషత్తు అధ్యక్షులు

శ్రీ అల్లూరి బాపినీడు

రాష్ట్ర కాంగ్రెసు ప్రముఖులు, శాసన సభ్యులు

శ్రీ గొట్టిపాటి బ్రహ్మయ్య

రాష్ట్ర యువజన కాంగ్రెస్ కార్యదర్శి శ్రీ జొన్నల రాధాకృష్ణారెడ్డి, 'సవభారత్' సంపాదకుడు శ్రీ చదలవాడ పిచ్చయ్య, ప్రచోక కాంగ్రెస్ సభ్యుడు (గుంటూరు) శ్రీ గుజ్జల గంగాధరరెడ్డి; నెల్లూరు పార్లమెంటు, శాసనసభ్యులు— శ్రీయతులు రేబాల లక్ష్మీనరసారెడ్డి, బి. అంజనప్ప, ఎ.కె. చెంచురామానాయుడు, పెల్లెటి గోపాలకృష్ణారెడ్డి, పాదిలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి, అల్లం కృష్ణయ్య, దిరిశాల వెంకటరమణారెడ్డి, కాశిం వెంకటరెడ్డి; శాసన మండలి సభ్యులు డాక్టరు యం. పి. కృష్ణారెడ్డి, పొన్నలూరు వీరరాఘవరెడ్డి; గూడూరు మునిసిపల్ ఛైర్మన్ పొన్నలూరు కోటారెడ్డి, పసుపులేటి సిద్దయ్యనాయుడు, నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి పుభుతులు ఉపస్థాపించుదు.

పతాకవిష్కరణము:

శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి

ఎల్లరు పాల్గొన ప్రార్థన.

నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులారెడ్డి బి. ఎ., బి. ఎల్.,

ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షులు

\*\*\* సభానంతరం పాటకచ్చేరి \*\*\*



శ్రీ పి. తిమ్మారెడ్డి



శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డి



శ్రీ జె. వి. నరసింగరావు

### జి. వైదేహి, మాధవపెద్ది సత్యం, పిఠాపురం నాగేశ్వరరావు

(ఆర్కెస్ట్రా- సంగీత దర్శకుడు శ్రీ యం. రంగారావు అండ్ పార్టీ)